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B l a j u l 
Activitatea băncii _., Patria"'. — Nevoile Blăjenilor. — O vizită la fabrica 

de ţiglă şi cărămizi ,, Vulcan'''. — Incheere. 

Mă aflu în sala de consiliu a băncii 
„Patria" — cea mai puternică instituţie 
financiară din partea locului — în aştep
tarea directorului ei, dl Victor Muntean, 
care urmează să mă conducă la fabrica 
,.Vulcan". Intre timp îşi face apariţia în 
sală un intelectual de seamă al Blajului, 
care are legături cu toate cercurile finan
ciare şi economice din localitate. Discuţia 
se leagă repede şi profitând de acest pri
lej, îl întreb asupra activităţii băncii „Pa
tria" în desvoltarea comerţului blăjan, 
cât şi asupra nevoilor de care sufere 
Blajul. 

Banca „Patria" — îmi spune d-sa — 
datează dela 1866. Ca orice institut fi
nanciar românesc a luptat foarte mult să 
ajute ţărănimea din jur acordând împru
muturi şi făcând înlesniri de plată pe 
cât i-au permis puterile. Nu este gospo
dar pe văile Târnavelor caTe să nu fi 
cunoscut sprijinul la timp al acestui ve-
chiu insiitut românesc. Astăzi banca „Pa
tria" îşi are capitalul învestit în realităţi, 
care îi asigură, prosperitatea şi mai mare 
pe zi ce trece. Fabrica de ţiglă şi cară 
mizi „Vulcan", depozitul de cherestea 
„Plugarul", un depozit de 20 vagoane de 
grâu şi 10 vagoane porumb, diferite ma
gazii, imobilul băncii din centrul oraşului 
şi alte multe imobile la periferia oraşu
lui, formează averea stabilă a acestei 
bănci. Operaţiile de seamă cu centrele fi-
finaneiare din ţară, i-au cimentat o în
credere mare faţă de lumea comercială. 
Astfel banca „Patria" finanţează uzina 
electrică a oraşului şi a mijlocit pentru 
comercianţii din Blaj un mare împrumut 
azi, când lipsa de numerar stânjeneşte 
orice activitate economică. 

In ce priveşte nevoile oraşului Blaj 
sunt multe şi v.n străin le poate constata 
cu uşurinţa. Nevoia canalizării şi a pa-
vării străzilor se resimte tot mai mult. 
Construirea unui nou abator — actualul 
fiind într'o stare deplorabilă — şi a unei 
scalde (băi) pe malul Târnavei sunt abso
lut necesare. . . dar câte nu mai trebue 
Blajului, şi cât de sărac şi neputincios 
e s t e . . . 

Nevoile noi le vedem, dar nu avem pu
terea de a le învinge. Nimeni nu ne 
ajută. Blajul a fost ridicat la rangul de 
capitală de jude ţ . . . dar numai pe hârtie. 
Impozitele s'au şi mărit conform cu noul 
său rang, însă bieţii cetăţeni nu văd în 
schimb nimic. Autorităţile judeţului au 
rămas tot la Diciosânmărtin. Cu aducerea 
lor la Blaj, viaţa ar îmbrăca un alt as
pect şi prosperitatea nu ar întârzia. Poate 
se obiectează lipsa de clădiri la Blaj pen
tru aceste autorităţi, şi de bună seamă 
statul e în neputinţă financiară -să le clă
dească? Dar acestei nedumeriri i se poate 
da răspuns. De exemplu, prefectura de 
judeţ din Diciosânmărtin este instalată 
într'o poziţie geografică din cele mai ex
celente şi ea ar putea servi foarte bine 

SATE- OR A ŞE-BEGIUNT 

ca sanator de tuberculoşi pentru ofiţeri, 
— aerul fiind" cel mai uscat din toată 
Transilvania mulţumită gazului metan. 
Vândută această clădire Ministerului de 
Războiu, cu suma provenită se poate 
clădi la Blaj, şi în felul acesta se poate 
proceda şi cu celelalte autorităţi, numai 
să fie bunăvoinţă şi chibzuială. Blajul, 
aşa ţinut în izolare şi sărăcie nu poate 
să progreseze niciodată". 

Paste puţin timp, însoţit de dl director 
V. Munteanu şi dl V. Suciu prefectul tipo
grafiei arhidiecezane, plecăm la fabrica 
„Vulcan" care este construită la margi
nea oraşului lângă calea ferată ce duce la 
Praid. Amplificări însemnate se aduc 

fabricei şi muncitorii împâenjeniţi în 
toate părţile, muncesc de zor în jurul ma
şinilor şi la motoare. însoţit de directorul 
tehnic al fabricei vizitez pe rând sala de 
fabricaţie, uisoătoarele, cuptoarele de ars, 
atelierele auxiliare, elevatoarele de cărat 
pământ, sala motoarelor precum şi lo
cuinţele muncitorilor şi funcţionarilor. 
Tot aranjamentul îmi face impresia unei 
mari industrii temeinic organizată. Tere
nul destul de vast pe care e clădită fa
brica, permite noui amplificări şi în felul 
acesta nu este exclus ca Blajul să aibă 
mai târziu cea mai de frunte fabrică de 
ţiglă şi cărămizi din Ardeal. 

Relaţiile asupra fiinţării fabricei sunt din 
cele mai interesante. Deşi pare a fi o în
treprindere născută abia după războiiu, 
totuş începutul ei datează încă din 1912, 
când după o funcţionare abia de câteva 
luni a fost oprită de un incendiu ce a iz
bucnit în sala maşinilor pricinuind pa
gube însemnate. Renovată începe din nou 
funcţionarea, dar de data asta în 1913, 
Târnava se varsă şi fabrica e inundată. 
Se renovează din nou, dar în 1914 tre
buie să-şi întrerupă activitatea din cauza 
războiului. Aşa că abia în 1919 a început 
adevărata activitate. 

Relaţiile tehnice asupra instalaţiei şi 
producţiei sunt următoarele: 

Fabrica posedă două prese pentru ţi
glă şi una pentru cărămidă. Trei maşini 
de prelucrat pământul şi două motoare; 
unul cu gaz de 50 cai putere şi altul elec
tric de 60 cai putere. Un cuptor inelar cu 
16 încăperi cari poate arde 100.000 cără
mizi în 8 zile şi poate usca în podul său 
până la 50.000 ţigle. Capacitatea anuală 
de producţie a fabricei, după nouile am
plificări, ar fi de 5 milioane pe an. In 
această forţă de producţie anuală stau şi 
fahrioele dela Sânmărtin şi Ghiriş. Fa
brica din Banat (Jimbolia) dă însă până 
la 15—20 milioane pe an. Mai târziu, în 
aceiaş amplificare s'ar putea aduce şi 
aceasta instalându-se uscători artificiali. 

Numărul lucrătorilor cari ar putea fi 
ocupaţi în fabrică este de 120. Actualmente 
fabrica funcţionează cu total de 87 din
tre care o treime sunt bărbaţi maturi, o 
altă treime tineret şi femei, iar alta, copii 

între 14—16 ani. Salariile variază în mo
dul următor: Specialiştii Câştigă între 
1200-^000 lei săptămânal, bărbaţii între 
600—1000, tineretul şi femeie 400 până 
la 700, iar copii 250—400 lei săptămânal. 
Contract colectiv nu au încheiat până în 
prezent. 

Aceasta este singura întreprindere in
dustrială de seamă a Blajului. Până la 
1922 a fost societate anonimă şi dela 
această dată a fuzionat cu Banca „Pa
tria", care a căutat să-i dea o extindere 
tot mai mare. Viitorul ei pare asigurat, 
pe măsură ce producţia ei este cerută 
până şi în satele şi oraşele Olteniei şi 
Munteniei. 

* 
Şi acum, o încheere. Am văzut Blajul. 

Cetate a intelectualilor şi a credinţei. Am 
scris despre el trei reportaje. Am lăsat 
să vorbească în rândurile mele oameni de 
seamă, născuţi şi crescuţi aici. Oameni 
ai pământului, cari s'au luptat cu nevoile 
şi vitregia vremei. I-am ascultat pe fie
care în parte, şi fiecare tânguire a lor 
era o biciuire pentru sufletul meu de 
„om" şi de „român". Toţi vorbeau de 
trecutul întunecat care nu mai este şi 
care i-a ţinut în lanţul înapoerei şi su
ferinţei. Blajul a fost boicotat şi. părăsit 
de vechea stăpânire care nu a făcut ni
mic pentru el şi de aceia, astăzi se afiă 
în halul acesta. Blajul e sărac, Blajul o 
suferind, Blajul e părăsit, acesta e refre-
mul care mă stăpâneşte încă din convor
birile avute aici. Şi intelectualii Blajului 
nu îndrăznesc să spue mai mult. De ce? 
Poate că sunt fricoşi, poate că sunr prea 
buni români, nu ştiu! 

Blăjenii suferă şi tac, Blajul n'are bae, 
abator, canalizare, străzile sunt imense 
băltoace de noroiu, templele culturii sunt 
neîncăpătoare şi se dărîmă şi statul ro
mân tace chitic. Guvernele se perindă şi 
Ardealul trece din posesie în posesie ca 
o moşie feodală şi nimeni nu se îngri
jeşte de nimic. Vorbe, gheşefturi, hoţi! 
şi alegeri, — iată activitatea dela răz
boiu încoace a românilor din România-
Maie. Blajul, — mica Romă — a românis
mului, care a însemnat atât de mu.t in 
istoria desvoltărei noastre culturale, nu 
a meritat dela România întregită un aju
tor material care să spele ruşinea trecu
tului de mină şi nepăsaie. Ori cât de 
meschine şi josnice ar fi interesele poli
ticei, dar ridicându-ne asupra baricadei, 
vom vedea clar, că naţia română aro o 
datorie faţă de Blaj, căci situaţia de azi 
a acestui oropsit cuib românesc, mă face 
sâ exclam cu amărăciune: 

Blajule! Blajule! eşti cea mai puternică 
palmă ce se poate aplica pe obrazul ne
simţitor al politicianismului dela unite 
până azi. 

Ion Mehedinţeanu 

Doctor OCTAVIAN PUŞCARIU, 
specializat la Paris, BOLI GENITO-
URINARE, SIFILIS s'a mutat Str. 
Franklin 14 (lângă Atheneu), Bucu
reşti. Cons. 4 - 7 . Telefon: 64/52. 
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Direcţia realismului social-economic 
In regiunile muntoase ale patriei 

noastre domnesc stări îngrijorătoare. 
Să nu ne fie frică: nu se urzesc acolo 
răscoale, nici nu mişună agitatori re
voluţionari. Nu este nevoie de o a-
larmă, care iar necesite mobilizare de 
puteri represive. îngrijorarea totuş 
nu este mai puţin serioasă, decât în 
cazul primejdiilor acute. Primitivis
mul traiului ţăranilor noştri din regiu
nile sterpe, gradul redus de cultură 
şi intelectualitate, izolarea de marea 
circulaţie din cauza drumurilor im
practicabile constituese elementele po
zitive ale îngrijorării. 

Cred, că este nevoie să scormonim 
mai adânc în resursele acestei vieţi-
sărace, fără alte scopuri decât a în
făţişa realitatea. Sunt atâţia, oari îşi 
fac apariţia pe crestele dealurilor şi 
af un daturilor' sălbatice ale pâraielor, 
porniţi în căutarea unor posibilităţi de 
exploatare a bogăţiilor cari nu lipsesc 
însă cari se refuză locuitorilor băşti
naşi de veacuri,, ori dornici de a-şi 
spori .puterea politică prin cerşirea 

voturilor acestor obijduiti, — ciudată 
întâmplare şi aceasta, că valul demo
craţiei europene a crescut atât de im
petuos încât a putut ajunge până la 
posesorul analfabet al râpei improduc-
tive, spre spaima şi nedumerirea celor 
încărcaţi de huzur şi noroc... Primiti
vismul consângenilor noştri este deter
minat de cauze precise: regimurile tre
cutului feudal şi oligarhic aveau tot 
interesul să-1 menţină şi să sporiască 
întreprinderile cari puteau fura moţi
lor noştri, sub scutul legilor, lemnul şi 
aurul, în văzul celor prostiţi de mize
rie şi neştiinţă: buni doar pentru mun
cile cele mai simple, mai anevoioase 
şi mai slab plătite. Soarta aceasta in
teresează în cel mai înalt grad socie
tatea noastră de după răsboiu, care 
cel puţin din compasiune trebuie să 
caute a-şi impune o nouă atitudine 
faţă de cei supţi de lipsuri. Ea are 
obligaţia să încurajeze pe cât mai 
mulţi întru a străbate jghiaburile cu 

osândiţii tuturor privaţiunilor. Să 
plece în munţi aceia cari, dacă nu pot 
da nimic nici nu iau nimic dela nenoro
ciţii cari nu văd cu ochi buni pe niciun 
surtuoar, oare se abate pela ei. 

Dacă astăzi cunoaştem atât de bine 
factorii determinismului care a dat fi
zionomia aste morală şi economică a 
populaţiei din creştetul munţilor, de
sigur că societatea noastră are şi cu
noştinţa că răspunderea acestor stări 
îi revine ei pe dea'ntregul. Este cea
sul, când se potolesc din ce în ce mai 
mult convulsiunile politice şi sociale 
provocate de răsboiu, şi printre spărtu
rile tot mai largi de nori, putem să 
avem prospectivele sigure ale viitoru
lui. Ne putem da din ce în ce mai mult 
seama de aspiraţiunile noastre şi pă
şim tot mai sigur: pe drumul unui de
stin superior. Dacă atenţia noastră 

tiu se opreşte îndestul asupra proble
mei complexe a stărilor >şi ameliorări
lor necesare populaţiei înapoiate dela 
munte,, iar conştiinţa noastră se lasă 
mai departe cu simţul adormit al răs
punderii de care vorbiam, apoi suntem 
în drept să presupunem, că societatea 
noastră este stăpânită de acea lene 
morală de care vorbeşte MasarvjL în 
cartea sa „Die Weltrevolutîoln", şi care 
explică moleşeala şi corupţia clasei 
conducătoare lipsită de puterea de re
ceptivitate a suferinţelor materiale şi 
a idealurilor sociale moderne. 

Nimic nu ne opreşte astăzi să ne 
consacram problemelor de întrămare 
socială; decât acea periculoasă şi epi
demică lene morală. 

Dpi factori cred, că sunt chemaţi în 
primul rând să spargă ghiaţa: publi
ciştii şi administraţia de stat. Atât ga
zetarii, cât şi titularii administraţiu-
nilor de stat, îndeplinesc condiţiile 
etice de a se apropia de cei oropsiţi şi 
a se face reflexul revendicărilor lor. 
Ei nu cer nimic naţiei, dar pot fi port-
parolii năzuinţelor mulţimii. Sunt ca
pabili să se neutralizeze, „des
personalizeze" dacă prin aceasta se 

poate înţelege obiectivizare, desbră-
care de orice interes personal. 

Sufletul ce mocneşte, sub îngrămădi
rea suferinţelor şi trudei, rezervă pu
blicistului mari surprize de material 
omenesc. Omul interesează peste tot, 
iar ţăranul careţi amestecă viaţa cu 
rigidităţile zimţilor de plaiuri înalte, 
nu-i poate fi indiferent. Cu atât mai 
mult, cu cât primitivii aceştia au fă
cut dovadă că nu sunt lipsiţi de su
flet, ba au fost în stere să se ridice 
ca o furtună, cel puţin odată într'uri 
secol, contra tiraniei domnilor de pă
mânt. Viaţa aspră şi torturată a moţu
lui depildă, este un avertisment pentru 
mânuitorul condeiului. 

Administratorii serviciilor de stat 
pot contribui în cea mai largă măsură 
la rezolvirea favorabilă şi urgentă a 
problemelor acestora. Ei nu trebuie să 
se rezume numai la birocratismul co
respondenţei, la executarea ordinelor 
de sus, la menţinerea ordinei, ci să fie 
şi oameni cu suflet, cari să cutreere 
întinderea teritorului de sub suprave
gherea lor, să fie ou ochii în patru 
la toate fenomenele vieţii şi ou sufletul 
deschis pentru a le putea străbate prin 
ferestruile lui o cât mai mare mulţime 
de glasuri din afară. Au prilejul să 
cunoască până în rărunchi sufletul oa
menilor. In manile lor poate fi strânsă 
o imensă comoară de viaţă sufletească. 
Prin anchete făcute pe neobservate cu 
blândeţe şi cu stăruinţă, ei se fac indis
pensabili pentru progresul general. In
formaţia şi statistica lor, făcută minu
ţios şi în mod foarte controlat, va fi 
cheia de boltă a construcţiunilor so-
oial-eoonomice viitoare. Nimic nu se 
poate face dacă limităm cercetările 
noastre la observări trecătoare, la ge
neralităţi anodine. 

Factorul primar al înfloririi noastre 
viitoare sunt titularii oficiilor perma
nente de stat. Sunt cei mai competenţi 
să furnizeze marele material, oare adus 
la cunoştinţă publică, prin publicişti, 
deputaţi şi oameni de acţiune, ar mo-
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Regimul social de ieri şi de astăzi biliza desigur tot ce este bun în ţara 
asta pentru a-i da avântul de care are 
nevoie la crearea instituţiunilor de 

progres. 
Pentruca administratorii de stat să 

fie capabili a presta asemenea servicii, 
este nevoie ca ei să aibe concepţie, 
cultură, pregătire economică. Servi
ciile publice să fie conduse de buni 
gospodari — este condiţia principală a 
prosperităţii noastre de mâine. Nu de 
sineourişti, agenţi electorali şi politici, 
este nevoie în administraţie, ci de oa
meni cu simţ pentru realităţile econo
mice. De îndată ce va fi săltat poporul 
din mizeria materială, nimic nu i se 
mai poate pune în cale pentru a dori 
şi înfăptui instituţiile culturale, în pri
mul rând şcoala. 

Titularii administraţiunilor de stat 
ne pot aduce, dacă au concepţie econo
mică şi procedează la anchete econo-
nomice serioase, cele mai nepreţuite 
servicii. Intâiu de toate ne scapă de 
romantismul şi daltonismul politic de 
astăzi, care ne descrie în roz sau în 
negru neverosimil situaţia. Ei vor fi 
promotorii curentului de realism social 
şi economic, menit să ne orienteze în 
mod sigur şi să ştim cum să mânecăm 
în mod potrivit la realizările viitoare. 
' Am parcurs, o serie de sate muntoase 

şi mă voiu ostoi a zugrăvi luminile Şi 
umbrele între cari îşi duc existenţa ţă
ranii noştri. Vă voi feri de exagerări 
şi de flori poetice. Voiu face altceva, 
decât literatură de impresii şi de zu
grăvirea aspectelor exterioare. Acolo 
în căsuţa scundă, cu ochiuri mici de 
ferestre, cu .pereţi afumaţi, cu paturi 
fără saltele, unde nu pătrunde nici
odată cartea sau jurnalul, unde vorba 
este rară şi apăsată, unde se râde pu
ţin şi se duce un regim vegetarian de 
asceţi, unde unica preocupare este a 
înşela stomacul şi a produce îmbrăcă
minte dură, bate suflet de om ca mine 
şi ca tine, însă stingher, fără speranţă 
şi credinţă în zile mai bune... Să-i 
dăm mâna, domnilor gazetari, notari, 
primpretori şi prefecţi... 

Ion Clopoţel 
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Starea socială şi economică de din-
nainte de răsboiu a poporului nostru 
era urmarea regimului capitalist şi la
tifundiar întronat în întreaga lume de 
revoluţia dela începutul veacului tre
cut. 

Răsturnarea regimului feudal, al no
bililor stăpânitori, prin marea revo
luţie franceză şi în urmă prin undele 
acesei mişcări, simţite şi în Franţa şi 
în toate celelalte ţări ale Europei până 
în mijlocul veacului al 19-lea, a adus 
lumii un nou regim economic şi social, 

numitul regim burghez, capitalist 
şi latifundiar. Libertatea gândului şi li
bertatea faptei, stăpânitoarele începu
tului veacului trecut, au schimbat cu 
totul faţa lumii. Mică industrie ţinută 
în făgaşe strâmte şi (nevrednice de 
prefacere şi desăvârşire, ţinută într'o 
tradiţie înapoiată şi încăpăţînată, a 
fost înlocuită pe dată prin fabrici mă
reţe, mişcate de motoare puternice, ou 
maşini minunate, cu material© noui, şi 
alte metode de lucru. 

Toate acestea iau fost cu putinţă prin 
întronarea libertăţii muncii, prin nenu
măratele născociri dela începutul vea
cului trecut, consecinţe tot ale liber
tăţii muncii, prin născocirea maşinelor 
cu aburi cari au dus la drumul de fier 
şi la vapoare cu helioe, născoci|rea 
electricităţii, născocirea maşinelor de 
totfelul oare înlocuesc din ce în ce moi 
desăvârşit munca omului. Şi de unde, 
în munca industrială a veacului de 
mijloc, munca omului era totul, după re
voluţie omul a fost îndepărtat din ce în 
ce, munca lui fiind înlocuită de maşini, 
din ce în ce mai desăvârşite şi de cele 
mai de multeori supraveghiate de femei 
şi copii: Omul însemna din ce în ce 
mai puţin, pânăce a ajuns să nu mai 
însemne nimic. 

Locul micului patron, care trăia 
aceiaş viaţă cu lucrătorii lui, stăpân 
bun, prieten bun, 1-a luat marele fa
bricant, care nu mai avea aceiaş viaţă 
eu lucrătorii lui. Fabrica cere un ca
pital mare, patronii nu mai puteau fi 
oameni săraci, fabricanţi nu puteau fi 
decât stăpânitorii unui capital. In fa
brici au întrat ou salarii mici şi foştii 
lucrători din ateliere şi, de cele mai de 
multeori, chiar şi micii patroni, meşte
rii stăpâni ai atelierelor. Micii patroni 
aproape au dispărut. Au dispărut cu 
ei meseriaşii artişti,, cari erau în stare 
să scoată un oap de operă din mâinile 
lor, şi cari au făcut gloria evului me
diu. 

In fabrici munca era împărţită, lu
crătorii nu mai lucrau ca în micele 
ateliere un obiect dela început până 
la desăvârşire. Acolo fiecare executa 

numai o parte a muncii, repede şi ne
contenit aceiaş, astfel că ajungea să 
nu mai puie nici gând, nici simţire, 
nici talent. Cunoştinţa de meşteşug, 
care altădată se căpăta într'o ucenicie 
lungă şi grea, în fabrici nu mai avea 
mare însemnătate. Sufletul omului dis
păruse din muncă. In afară de aceasta, 
încă, prin îmulţirea maşinelor şi de
săvârşirea lor, mulţi lucrători din cei 
chemaţi la începutul strălucitei des-
voltări a industriei, erau treptat arun
caţi pe drumuri, iar celor rămaşi li se 
plăteau salarii mici, salarii de foamete, 
fiindcă lucrători fără lucru erau mulţi, 
şi apoi oamenii puteau fi înlocuiţi cu 
braţe ieftine de femei şi copii. Munci
torul ajunsese deci cu totul nesocotit 
în muncă. In acest timp însă fabrieele 
sporeau şi creşteau din ce în ce, fa
bricau lucruri îin cantităţi uriaşe şi um
pluse lumea cu produsele lor. 

După cum se vede, clasa muncitoare 
de căzuse şi era aruncată spre nimicire, 
iar clasa conducătoare îşi tot sporea 
averea şi puterea. S'a născut astfel o 
clasă de . burghezi bogaţi, stăpânitori 
de fabrici, de mari întreprinderi, pro
prietari de mari palate, în opunere cu 
clasa muncitorilor, săraci, înapoiaţi, 
exploataţi fără milă şi cruţare, robiţi. 
Curând aceşti bogătaşi au pus mâna 
pe toate bogăţiile oraşelor, pe moşiile 
nobililor, pe toate izvoarele de bogăţii, 
eu un cuvânt pe întreaga viaţă econo
mică. 

Bogaţii trăiau nu din munca lor, ci 
din exploatarea muncii celorlalţi^ din 
specula pe care o puteau face cu ave
rea lor, din venitul averei lor. Punând 
să muncească alţii pentru ei, îşi tră
iau viaţa în trândăvie, în lux, în plă
ceri, în desfătări, în iubire de sine şi 
fără nici o păsare de nevoile şi dure
rile celorlaţi. Cu cât clasa stăpânitoare 
era mai bogată şi mai puternică, ou 
atât clasa muncitoare era mai neferi
cită şi mai îngenunchiată. 

Ceeaoe au făcut în oraşe, bogătaşii 
au făcut şi pe ogoare. A fost alungat 
de pe moşie boerul de altădată, stăpân 
bun, iubitor de popor, muncitor şi în
ţelegător al nevoilor. Neurmărind bo
găţii mari, căci nu aveau ce să facă 
cu ele, proprietarii cei vechi nu-şi stor
ceau pământul şi oamenii, fără cruţare. 
Alături de viaţa bogată a stăpânului, 
se vedea şi viaţa îndestulată a ţărani
lor în jurul conacului boeresc se în
tindeau sate bogate şi frumoase. In lo
cul acestora s'au abătut asupra moşii
lor speculanţi nesătui, arândaşi sau 
noui proprietari cari nu aveau nici o 
legătură cu pământul. Aceştia nu ur
măreau decât îmbogăţirea şi în acest 
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drum mi înţelegeau să cruţe nimic. 
Au secătuit pământul pentru a scoate 
din el cât mai mult grâu, au stors şi 
speculat pe ţărani până i-au dus la 
sapă de lemn. Le-au luat pământul şi 
drepturile, şi au făcut dintr'ânşii robi 
nenorociţi, întunecaţi şi fără putinţă 
de ridicare. 

Muncitorimea oraşelor era roabă în 
ateliere şi fabrici, muncitorimea sate
lor era roabă pe pământul marilor 
proprietari. Totul era banul. Totul era 
îngenunchiat şi jertfit aurului. Iubirea 
de bani, iubirea de câştig, trecea în-
naintea orcăror simţiminte. Totul era 
interes. Oree simţiminte de milă, de 
dreptate, erau îndreptate din viaţa oa
menilor, şi omul pentru om era lup. 

O mână de oameni stăpâneau toate 
bogăţiile, se bucurau de toate ferici-
rele unei vieţi civilizate şi hotărau cum 
voiau de soarta oamenilor şi lucruri
lor, pe când popoare întregi de oameni 
muncitori, adevăraţii făuritori ai bogă
ţiilor, duceau lipsa cea mai amară, 
erau acoperiţi de toate durerile şi su
ferinţele trupeşti şi sufleteşti, săraci şi 
robi, în mai umilitoare stare ca în cele 
mai întunecate timpuri din trecut. 

In această împărţire a omenirii: în 
clasa trântorilor bogaţi şi speculanţi, 
şi în clasa muncitorilor săraci şi ex
ploataţi, acei bogaţi, deţinând puterea 
economică, erau stăpâni şi asupra vie
ţii politice. Ei conduceau Statele, ei 
făceau legile, ei hotărau soarta ţărilor 
şi popoarelor. Totul era ordonat astfel 
ca această stare să se păstreze, ca ave
rea şi puterea celor bogaţi să se spo
rească, iar ridicarea morală şi mate
rială a claselor sărace să fie împiede
cată. Stăpâni, fără ca cineva să le 
poată sta împotrivă,, ei făceau ee vo
iau, îşi dădeau toate drepturile, nea
mul şi ţara erau ei, totul era pus în 
slujba şi folosul lor. 

Prin aceasta se lămureşte penitruce 
muncitorii trăiau o viaţă de mizerie şi 
suferinţă, măcinaţi de boli şi viciij în 
locuinţe mizerabile fără aier, sănătate 
şi lumină. Prin aceasta se lămureşte 
pentruce, ţărănimea întunecată, locuia 
sate sărace şi murdare, fără drumuri, 
fără şcoli, fără biserici, fără medic, 
fără nici o umbră de civilizaţie. Prin 
aceasta se lămureşte pentruce, cu toată 
această sărăcie şi suferinţă,, oraşele 
creşteau, palatele se înmulţeau; luxul 
şi desfrâul se întindeau, răutatea şi 
nedreptatea stăpâneau sufletul tuturor; 
pentruce interesul pentru cauzele ob
şteşti şi grija pentru clasele neajuto
rate dispăreau; pentruce o mână de 
oameni bogaţi stăpâneau omenirea şi 
se bucurau singuri de toate bunurile 
pământului; pentruce cei puţini, dar 
nu cei mai buni, erau conducătorii 
Statelor şi făuritorii legilor ocrotitoare 

pentru ei şi asupritoare şi nedrepte 
pentru poporul întreg. 

Acestea erau stările pretutindene şi 
sufletul oare stăpânea pe conducătorii 
tuturor ţărilor înainte de răsboiu. 

In marele prăpăd, care a cuprins în
treaga omenire, în marele răsboiu mon
dial, toţi şi-au dat seama de nefireasca 
alcătuire a vieţii popoarelor, de ne
dreptatea care stăpânea totul, de fap
tul că acei cari erau stăpânitorii şi 
conducătorii nu puteau să-i apere 
nici ţara, nici puterea, iar adevăraţii 
apărători ai pământului strămoşesc, ai 
naţiei şi ai Statelor în alcătuirea lor, 
nu erau decât clasele muncitoare şi să
race, umilite şi nedreptăţite. 

In tranşee, supt ploaie de gloanţe, 
ţărănimea şi muncitorimea, şi-au cunos
cut puterea, şi-au cunoscut drepturile, 
şi-au dat seama de însemnătatea lor 
socială, ca făuritoare de averi, ca plă
titoare de dări, ca susţinătoare şi apă
rătoare a Statului. 

Clasele conducătoare înspăimântate 
şi la strâmtoare, au recunoscut totul, 
şi-au recunoscut ticăloşia, au recunos
cut medreptăţirea claselor muncitoare, 
şi le^au făgăduit împlinirea dreptelor 
lor cereri. 

In toate ţările, în timpul răsboiului 
şi după aceea, poporul a fost chemat 
la viaţa Statului, i-s'a dat şi făgăduit 
legi de propăşire şi de ocrotire;, i-s'a 
recunoscut drepturile la conducerea 
tării, iar prin Societatea Naţiunilor, 
toate ţările s'au legat să-şi împlinească 
făgăduinţa prin legi de ocrotire socială. 

Ceeace s'a întâmplat pretutindeni s'a 
întâmplat şi la noi. 

Aceasta dovedeşte potrivirea împre
jurărilor în toate părţile lumei, precum 
şi legătura sufletească oare s'a făcut 
între toţi luptătorii lumii. 

Poporul a fost ridicat la viaţă. 
In vechiul regat prin renunţarea cla

sei conducătoare şi schimbarea consti
tuţiei, în Basarabia prin revoluţia din 
1917 şi hotărârea dela Chişinău, în Ar
deal prin revoluţia din 1918 şi hotărî-
rea dela Alba-Iulia. 

In vechiul regat supt ocrotirea Mă
riei Sale Regelui, care a făgăduit osta
şilor, când îşi jertfeau viaţa pentru 
ţară, dreptate, în, Basarabia şi Ardeal 
prin voinţa norodului în primele zile a 
ruperei lanţurilor ce-1 ţinuse veacuri în 
robie, poporul şi-a câştigat drepturile 
sale în viaţa comună, a căpătat drep
tul de vot obştesc şi pământ în pro
prietate veşnică, şi legile cuvenite de 
ocrotire a muncii. 

împroprietărirea şi votul obştesc au 
schimbat cu totul înfăţişarea alcătuirei 
sociale din ţara noastră. Am trecut ast
fel, prin cea mai mare revoluţie prin 
care a trecut vreodată poporul nostru, 

şi aceasta fără frământări, fără vărsări 
de sânge, în chip firesc şi ca un lucru 
de mult aşteptat. 

Ţărănimea era ieri în cea mai mare 
parte lipsită de pământ sau cu pământ 
neîndestulător, fără altă putinţă de 
viaţă decât munca braţelor ei pe ogo
rul proprietarilor mari, şi deci supusă 
bunului plac al acestora şi bunei lor 
voinţe de a voi să le dea putinţă de 
muncă şi de hrană. 

Era ieri stoarsă de puteri în munci 
fără preget, care îmbogăţeau pe pro
prietari, fără ca să-i îndestuleze trebu
inţele ei. 

Astăzi, ţărănimea este stăpână pe 
brazda pe care a munceşte, stăpână 
pe munca şi rodul muncii ei, liberă pe 
ogorul ei. 

Cea mai mare parte a pământului 
ţării noastre a trecut în mâna ţărănimii 
bogăţia cea mai de preţ a noastră este 
astăzi în stăpânirea acestei pături. 
Astăzi ţărănimea ţine în mâna ei pu
tinţa de hrană a acestei ţări, ea fiind 
singura producătoare şi deţinătoare de 
grâne. Ţine în mâna ei putinţa de ex
port, adică de aducere de aur în ţară 
ca preţ al bucatelor noastre. Ţine în 
mâna ei deci viaţa, şi buna noastră 
stare, bogăţia sau sărăcia noastră. 

Tot astfel, ţărănimea era ieri lipsită 
de orice drept şi putinţă de a lua parte 
la viaţa politică, nedreptăţită, înşelată 
şi furată în alegeri şi la reprezentarea 
ei, a dreptului ei în sfatul ţării 

Astăzi ţărănimea este, prin votul 
obştesc, hotărîtoarea singură a soartei 
sale. Trimeţând în parlament oamenii 
ei, şi reprezentanţii ei fiind cei mai 
mulţi, fiindcă ţărănimea este cea mai 
numeroasă pătură a neamului nostru, 
legile pe care parlamentul Ie va da în 
noua, sa formă, vor fi în folosul ţără
nimii, după cum cele făcute până acum 
erau făcute numai de reperezentanţii 
bogaţilor şi în folosul acestora. 

Ţărănimea hotărăşte deci asupra or-
dinei, organizaţiei şi scartei ţării 
noastre. 

Aceasta bine înţeles în ipoteza res
pectului drepturilor constituţionale şi 
a legilor ţării. 

Puterea ţărănimii e neînchipuit de 
mare, dar tot atât de mare îi e şi răs
punderea. In mâna ei fiind adevărata 
bogăţie a ţării şi putinţa de a o sărăci 
sau a-i da o propăşire economică; în 
mâna ei fiind putinţa de a face legi 
bune şi drepte, şi de a da ţării şi nea
mului nostru o îndrumare care să-1 
ducă spre împlinirea menirii noastre, 
ţărănimea are soarta ţării şi neamului 
nostru în mâna ei, şi prin aceasta o 
mare răspundere pentru viitorime. 

Până acum, această nobilă pătură a 
neamului nostru şi-a făcut datoria în
treagă şi noi aceştia de astăzi, avem 
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a fi mulţumitori şi a ne pleca genunchii 
în faţa mormintelor acelora cari au 
suferit, au luptat şi au murit pentru 
fericirea zilei în care trăim. 

Ţărănimea ne-a păstrat limba, ne-a 
păstrat credinţa, ne-a păstrat ţara, 
ne-a păstrat fiinţa, neamului nostru. 
Dacă astăzi, cu toată vitregia timpu
rilor trecute, suntem, ca popor, laolaltă 
pe vechiul pământ al strămoşilor 
noştri, una ea naţie şi ca fiinţă de 
neam; dacă astăzi păşim, alături de 
celelalte naţii, spre desăvârşire şi îm
plinire a chemării noastre în lumea ci
vilizată; dacă astăzi suntem un Stat 
mare, puternic, bogat şi cu făgăduinţe 
mari, ei le datorăm. 

Ou vânjoşie şi neînfricare ni s'a, pă
strat fiinţa şi ni s'a apărat eu sânge 
viaţa de neam! 

Dacă aşa a fost în trecut, putem fi 
siguri că atâta vreme cât soarta noa
stră va fi în mâinile ţărăminei, ea 
se va găsi în mâini bune. 

Din nefericire însă, ţărănimea a fost 
ţinută până acum în întunerec şi e 
ou totul nepregătită pentru această 
zi, când, cu mijloacele de cârmuire 
ale Statelor civilizate şi de cultură, 
are a lua cârma ţării noastre în mână. 
Prin firea si viaţa pe care au dus-o, 
ţăranii trăiesc singuratici pe glia lor, 
firele care îi leagă între ei sunt prea 
slabe şi prea puţine pentruca ei să 
alcătuiască un corp puternic, o pă
tură socială consistentă şi deplin în
ţelegătoare a intereselor lor comune. 
Sufăr toţi de aceleaşi rele, duşmanii 
tuturor sunt aceiaşi, este o singură 
cale de isbăvire şi totuş niciodată 
ţăranii nu s'au gândit împreună, pe 
cale paşnică, pentru binele lor. Ba, 
dimpotrivă, de multe ori gelozia şi 
invidia au săpat prăpastia între ei şi 
mai curând au ascultat sfat străin 
care nu le-a dorit binele, decât glas 
cumpătat şi minte limpede dintre ei. 
Ţăranii nu au îiiţeles până acum că 
în unire e puterea şi cum ei nu au 
înţeles aceasta singuri, nu s'au găsit 
nici alţii cari să le deschidă capul. 
Cine ar fi fost bucuros să treacă drep
tul şi puterea în mâna uriaşului care 
dormea? 

Nepregătită astăzi, ţărănimea tre
buie să facă totul şi repede pentru 
a păstra marea putere pe care a câşti
gat-o, spre fericirea neamului şi ţării 
noastre. Ea trebuie să-şi ia toate mă
surile de apărare. Puterea ţărănimii 
e mare, numai trebuie să şi-o cunoască. 
Stăpânirea pământului şi dreptul de 
hotărîre în treburile ţării, ţărănimea 
le-a mai avut în cursul timpurilor, 
dar pământul i-a, fost luat prin înşe
lătorie sau cu puterea, şi dreptul de 
hotărîre în treburile obşteşti, tot astfel. 

Pământul acestei ţări a fost în în

tregime al poporului românesc, el 
însă a trecut, în ţară, în mâna stră
inilor şi boierilor, pe căi necinstite şi 
fără dreptate, iar în Ardeal în mâna 
Statului şi nobililor străini de neamul 
nostru. Pentru a lăsa să le cadă pă
mântul în mâna boerilor, sau duşmani
lor străini de neam, ţăranii au fost 
purtaţi în judecăţi care i-au sărăcit, 
au fost înşelaţi cu fel de fel de mij
loace care de care mai ticăloase, au 
fost jefuiţi prin schingiuiri sau de-a 
dreptul prin prigoniri sau biruri grele 
să-şi părăsească averea si să fugă în 
locuri mai adăpostite, în codri sau 
munţi. In vechiul regat se cunoaşte 
numele unui boer de neam mare, bo
gat de nu-şi putea socoti averile, dar 
nesăturat de nu mai avea pereche în 
lume. Acest mare boer, viţă de domni
tor şi-a adunat moşii peste moşii, şi-a 
adunat atât de mult pământ, că era 
cel mai mare stăpânitor de pământ 
din această ţară, şi cel mai bogat om 
dintre noi. Dar pe urma acestui dor 
de cuprindere mulţi ţărani au rămas 
pe drumuri, multe văduve şi orfani 
au rămas fără pâine. Ţăranii pe mo
şiile lui erau robi şi vechilii, îngriji
torii moşiilor acestui domn mare, erau 
adevăraţi călăi necruţători ai poporu
lui. Fiecare ţăran era îndatorat să-şi 
aducă bucatele şi întreg produsul 
muncii lui, la curte.Nu mai vorbim de 
gerutăţile pe care administratorii mo
şiilor le făceau la predarea bucatelor, 
măsurate cu măsurile boerului anume 
construite, despre ouă însă merită să 
vorbim, fiindcă un lucru neînsemnat 
zugrăveşte omul. Ouăle erau măsurate 
cu un inel, dacă ouăle treceau prin 
inel, erau date înapoi şi ţăranul era 
îndatorat să aducă altele. Parcă acesta 
şutea fi făcut vinovat că găinile i-au 
ouat ouă mici. Iar dacă nu i-se ouau 
găinile, era îndatorat să cumpere şi 
să aducă ouă după măsură — mari, 
frumoase, ouă domneşti — dela alţii. 

Pământurile ţărăneşti au fost cu
prinse fără nici o lege şi fără nici o 
dreptate. Ţăranii, cărora boierul voia 
să le ia pământul, erau prinşi, aduşi 
la curte, siliţi să dea actele moşiilor 
lor, uneori erau schingiuiţi sau închişi 
în coşare unde li se făcea fum de 
băligar. Acolo erau ţinuţi;, pânăce, ne 
mai putând suferi usturimea fumului 
în piept şi în ochi, iscăleau actul de 
vânzare de „bună voie" a pământu
lui către boier, şi apoi li-se dădea dru
mul. Alteori, neputând să le ia pămân
tul cu puterea, boierul îi dădea în ju
decată şi punea oameni de ai lui să 
jure că pământul e al său, nu «al 
ţăranilor. In acest scop, punea în opin
cile si cişmele oamenilor săi pământ 
de pe moşiile sale, şi aceştia jurau cu 
mâna pe cruce în faţa judecăţii, că 

pământul pe care stăteau era al boie
rului, şi astfel judecata dădea drep
tate boierului, iar ţăranilor li-se răpea 
pământul ce-1 stăpâneau din moşi stră
moşi. Toate aceste ticăloşii, şi altele 
mii, nu erau cu putinţă decât fiindcă 
acel boier era foarte bogat şi atot 
stăpânitor în ţara românească. 

Oameni bogaţi mai sunt şi astăzi, 
şi atotstăpânitori de asemenea, «eeace 
înseamnă că acei cari au primit astăzi 
pământ, dându-li-«e înapoi ceeace li 
s'a luat fără dreptate, pot să-1 mai 
piardă şi să rămâie iarăşi fără pă
mânt, dacă nu vor lua măsuri de apă
rare contra acelora cari nu văd cu 
ochi buni liberarea şi ridicarea ţără-
nimei. 

Cât despre vot este zadarnic să mai 
vorbim, dacă ţăranii nu au fost vred
nici să-şi apere dreptul lor, faptul că 
l-au căpătat nu înseamnă nimic, şi 
oricând în viitor le va fi călcat în 
picioare. 

Astăzi ţărănimea este stăpânitoarea 
pământului, stăpânitoarea celei mai 
mari bogăţii a ţării noastre, ea, după 
cum am spus, este astăzi stăpânitoarea 
vieţii economice, şi cu toate acestea 
ţărănimea nu-i mai folosită astăzi ca 
altă dată. Ea este nevoită să-şi vândă 
bucatele ou preţ scăzut, deabea» de 
poate să^şi scoată astfel cheltuielile, 
şi aceasta nu întotdeauna. Pe vite nu 
poate prinde uneori, nici cât preţul 
pielii. Bani nu poate căpăta decât cu 
carnete grozave. Şi astăzi, când, cu 
oarecare avere mai mare, poate să-şi 
sporească consumul, sute şi mii de spe
culanţi se abat ca corbii asupra ei, 
jefuind-o, înşelând-o, otrăvind-o. 

Astăzi ţărănimea are drept de vot 
egal eu toţi, direct, pentruca fiecare 
să voteze pentru sine, şi secret pentru 
ca nimeni să nu-i cunoască hotărârea 
din adâncul sufletului ei, eu toate ace
stea ea nu a avut până acum numai 
o singură dovadă că nu are deplina 
libertate a votului, şi că sunt mijloace 
prin oare să i se siluiască vrerea. 

Care să fie cauza acestei nepotriviri 
neînţelese? 

Dacă cercetăm în adânc stările de 
astăzi, vedem că adevărata cauză a 
nepotrivirii dintre puterea de drept a 
ţărănimei şi puterea de fapt a ei, este 
împrejurarea că revoluţia prin care a 
treout ţara noastră a fost lipsită de 
sinceritate. Marea revoluţie din 1918 
nu a fost nici o revoluţie sângeroasă, 
astfel ca prin luptă, ţărănimea să-şi fi 
câştigat drepturile, contra unui duş
man care i s'ar fi împotrivit, ceeace 
ar fi avut ca urmare că ţărănimea ar 
fi ştiut ce vrea, ar fi ştiut cât îi pre
ţuiesc drepturile câştigate, fiindcă 
le-ar fi cunoscut preţul. Nu a fost nici 
o revoluţie paşnică isvorâtă din 
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adânca convingere a clasei conducă
toare, din înţelegerea stărilor obşteşti, 
sau dintr'un înalt respect al dreptăţii. 
Din frică, sau dintr'o prevedere strâmt 
înţeleasă şi iubitoare de sine, din grija 
de a nu-şi pierde puterea, clasele con
ducătoare din Vechiul regat, au re
cunoscut dreptul ţărănimii la pământ 
şi la vot. Pilda împărţirii moşiilor din 
proprietatea nobililor ruşi, germani 
sau'maghiari, de către adunările naţio
nale ale poporului românesc liberat de 
supt jug străin, nu putea să rămâie 
fără urmare în Vechiul regat, unde 
Măria Sa Regele Ferdinand, făgăduise 
pe front soldaţilor ţărani, pământ şi 
vot. 

Recunoaşterea drepturilor ţărănimei 
de către clasele conducătoare nu a 
fost făcută cu sinceritate. Ele nu au 
arătat ţărănimei ce decurge din drep
turile ce i-au fost acordate, drepturi, 
care de altfel le-au fost date cu pre
făcătorie, căci legile de consfinţire ale 
acelor drepturi au fost sucite şi răsu
cite, şi nenumărate măsuri au fost 
luate pentruca să i-se ia ţărănimei cât 
mai mult din ceeace î se făgăduise, şi 
din ceeace i s'a dat. 

Clasele conducătoare nu au dat cu 
voie bună ceeace au dat, şi oricând ar 
fi gata să întoarcă înapoi stările de 
mai înainte. 
' Revoluţia a fost lipsită de sinceri
tate din naştere, şi trebuie muncit dini 
răsputeri, trebuie muncit cu pricepere 
şi hotărîre pentru a i-se lecui beteşu
gurile cu care a venit. 

Noua stare de lucruri a fost răsă
dită peste vechea stare, fără ca acea
sta din urmă să fi fost nimicită, cum 
ar fi fost într'o revoluţie sângeroasă, 
sau să fi fost înlăturată, cum ar fi 
fost într'o (revoluţie paşnică dar sin
ceră. 

Noua stare în care ţărănimea este 
atotputernică, a fost răsădită peste 
vechea stare, în care banul <era atot
puternic. Regimul banului, regimul ca
pitalist trăeşte încă, are putere tot 
atât de mare ca şi în trecut — poate 
mai mare încă — chiar şi acum când 
s'a trecut puterea prin împărţirea pă
mântului şi votului obştesc, în mâinile 
poporului. 

Ţărănimea rămâne cu dreptul şi 
capitaliştii cu puterea, ţărănimea ră
mâne cu sărăcia şi capitaliştii cu câş
tigul. 

Prelungirea puterei regimului capi
talist ,cu toate urmările lui rele asu
pra vieţii economice, astăzi, în, noua 
alcătuire, încurcă toate lucrurile, strică 
buna ordine, aduce un amestec de pu
teri păgubitor pentru întreaga ţară, 
păstrează stări de neînţelegeri şi lupte 
de clasă. 

Această stare nu mai poate dăinui 
şi pentru întronarea unui regim firesc 
şi după dreptate, este de absolută tre
buinţă schimbarea regimului economic 
de astăzi. 

Pentruca puterea de fapt să fie în 
mâna aceluia care o are de drept; pen
tru ca să avem un regim de dreptate 
şi de cinste, un regim de propăşire 
pentru ţara şi neamul nostru, trebuie 
să înlăturăm prelungirea regimului 
economic capitalist potrivit cu dom
nia burgheziei, şi născocit de ea pen
tru ea, nepotrivit cu democraţia, cu 

Un om dintr'o bucată: iată ce a fost 
Lenin, dublat cu un profund cunoscă
tor al realităţilor înconjurătoare. 
Istoria nu cunoaşte un alt om, care 
să fi mers, cu atâta limpezime, ou 
atâta siguranţă, cu atâta preeiziune 
către realizarea vie a unui ţel bine de
terminat. Dar iarăş, istoria nu cunoaşte 
vre'un alt om, care să fi făcut, aşa 
de deschis „mea culpa" în faţa pro
priei sale greşeli, luând un alt drum, 
în conformitate cu necesităţile noui ale 
mediului înconjurător. Lenin a fost 
mare în lupte, mare în victorii, mare 
în înfrângeri, mare în greşeli. 

Un om de geniu — şi ca toţi oamenii 
de geniu, în politică, un erou al voinţii. 
Un încăpăţânat, s'a spus. Poate. Dar 
a dovedit, cu asta, că perzistenla„Roate 
da roade nebănuite^j^iajaoiitică 4 # r _ 
"Seritul Iui' Lenin stă, în deosebit în 
aceea că şi-a realizat teoriile. El a 
sădit în ţărâna Umanităţii răsadul unei 
plante noui şi necunoscute. Planta a 
crescut,, creşte şi va creşte din ce în 
ce timp de şase ani sub directa lui 
oblăduire. 

Ceeace caracteriza — omeneşte — 
persoana lui Lenin, era: simplicitatea. 
Lenin a rămas acelaiş, modest şi ne
observat personagiu, în saloanele fas
tuoase ale Kremlinului, ca şi în man
sarda sărăcăcioasă a umilului cismar 
din Zurioh. 

„In toamna anului 1918 — ne pove
steşte Maxim Gorky — am întrebat pe 
Dmitri Pavlov, un muncitor din Sar-
mov, care e, după părerea sa, trăsă
tura cea mai caracteristică a lui Lenin. 
Iată răspunsul său: — simplicitatea. 
E simplu ca adevărul!" 

„Deseori — ne mărturiseşte Guil-
beaux — l-am întâlnit pe Lenin în biu-
roul său la preşedenţia Consiliului Co
misarilor Poporului. Nu dădea nici o 
atenţie nici îmbrăcămintei nici hranei 

*) Acest articol constituie Cap. II din
tr'o lucrare mai mare „Lenin", ce va tre
bui să apară în volum. 

domnia poporului, cu domnia ţărăni
mei; trebue să înlăturăm urmările rele 
ale capitalismului exploatator asupra 
întregii vieţi economice, asupra legă
turii dintre păturile poporului nostru, 
asupra sufletului poporului nostru. 

Dar care ar putea fi căile şi mijloa
cele mai potrivite pentru înlăturarea 
domniei banului, pentru Măturarea 
regimului capitalist, şi făurirea unui 
alt regim mai drept, mai bun, şi mai 
potrivit nevoEor de desvoltare şi de 
propăşire ale mulţimilor? 

N. Ghiulea 

sale. Trebuia oa altcineva să i-le amin
tească- Se întâmpla uneori ca Lenin să 
primească cadouri dela ţărani fructe, 
miere,, făină, etc. El le trimetea pe 
toate, la popota Comisarilor Poporului. 
In toate împrejurările, oricât de cri
tice, Lenin îşi păstra forţa, speranţa, 
certitudinea, optimismul său. Un opti
mism bazat pe un realism solid. Şi 
râdea întotdeauna, cu un râs larg, 
râsul omenilor sănătoşi, căci râsul ex
primă sănătate." (H. Guilbeaux „Le 
portrait" etc. pag. 143). Şi în sensul 
aceleiaş caracterizări, simplicitatea 
unită cu abnegaţia, Gorky adaugă: 

„In 1919, în timpul teribilului an de 
foamete lui Lenin îi era ruşine să mă
nânce cele ce-i trimeteau tovarăşii din 
provincie-, soldaţi sau ţărani. 

„Când îi soseau coletele, Lenin, ne
mulţumit şi confuz, se grăbia să îm
partă făină, zahăr, unt, tovarăşilor bol
navi sau slăbiţi de foamete. Invitân-
du-mă să iau masa cu el, îmi spuse 
odată: „Vă voi servi peşte afumat; 
l-am primit din Astrahan;. Şi lovindu-
se peste fruntea-i socratică, clipind din 
ochii cari vedeau totuL el adăugă: 

— „Mi-se trimit mereu daruri. Cum 
să Ie înlătur acest obiceiu? Să le 
refuzi, asta i-ar supăra. Şi în jurul 
meu atâta foamete! Oh! E absurd!. . . 

„Nu obiciuuia nici vin, nici tutun, 
absorbit de dimineaţa ipână seara la o 
muncă încordată, el era cu totul in
capabil să se ocupe de el; dar supra
veghea cu ochiu atent viaţa tovarăşi
lor săi." (M. Gorky „Lenin et le paysan 
russe pag. 202). S'a vorbiţi, deseori, 
despre cruzimea lui Lenin. I. Don Le-

c t m a ^ n ^ d ^ S o m K * S ' C a â ^ a ' arain-
mai sus, Gorky ne povesteşte in

tervenţiile făcute pe lângă el, pentru 
a cruţa dela moarte pe unii condam
naţi Lenin îi aproba cererea, mumat 
înainte de a-i face aspre observaţiuni 
asupra faptului că legile revoluţiei cer 
moarte şi sânge şi că un om politic nu 
trebuie să se încurce în generozităţi. 

Personalitatea lui Lenin* 
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„M'am întreţinut uneori cu Lenin, 
asupra oruzimei tacticei şi moravurilor 
revoluţionare. 

— „Ce vrei? — îmi spunea el — 
surprins şi iritat. Poţi să fii uman în 
vârtejul ăsta sălbatic? Unde să găsim 
loc pentru bunătate şi generozitate? 
Europa ne blochează, suntem lipsiţi 
de ajutorul aşteptat dela proletariatul 
european, din toate părţile ne asaltează 
contrarevoluţia. Iar noi? Noi n'avem 
datoria, n'avem dreptul de a lupta, de 
a rezista? Nu, dă-mi voie, nu putem fi 
imbecilii. Ştipi că ceeace vrem noi, 
nimeni alţii n'ar putea să facă. Credeţi „ 
oare, că dacă aş fi convins de contra
riu aş mai sta o clipă aicea? 

— "Cine nu e cu noi — spunea Le
nin, în altă ordine de idei —este con
t r a noastră. In istorie, oamenii inde-
peiîdenţ'i""s.unt o iluzie. Nu există... " 

„Dar, în dreaptă conştiinţă — se 
întreabă Gorky — până la ce punct 
e justificată, dacă nu e prea odioasă, 
hipocrizia acestor „moralişti", cari 
ne vorbesc de ferocitatea sângeroasă 
a revoluţiei ruse, atunci când, în 
timpul celor patru ani de infam măcel 
european nu numai că nu avură nicfo 
milă pentru milioanele de oameni, ce 
erau suprimaţi, dar încă animau prin 
toate mijloacele „până la victoria com
plectă", acest neruşinat răsboi?" 

Iar în altă parte, tot Maxim Gorky, 
scrie: ' 

„E de necrezut şi de neadmis, ca 
oamenii condamnaţi de istorie la acea
stă ^contrazicere ineoneiliabilă: a ucide 
pe unii spre a asigura libertatea altora, 
să nu îndure crude suferinţi sufleteşti 
Oamenii obligaţi să îndure această 
misiune sunt martiri, şi niciodată con
ştiinţa mea nu-mi va permite să-i con
damn. 

„Este vorba de un om, care a avut 
îndrăzneala să înceapă procesul revo
luţiei sociale europene, într'o ţară 
unde un număr însemnat de ţărani — 
sunt şasezeci de milioane — vor să 
ajungă burghezi cu reputaţie şi nimic 
mai mult. Această îndrăzneală mulţi 
o privesc ca o nebunie. Eu am început 
munca mea de instigator al spiritului 
revoluţionar pirintcr'un imn, închinat 
nebuniei celor viteji. A fost un timp, 
când o milă naturală pentru poporul 
rus mă împinsese a considera această 
nebunie ca 0 crimă ^ s ^ g ^ J t e k t t - . 
Gority a fost, la început duşmanul _ 
neîmpăcat al bolşevicilor N. A.) Dar 
' â c u ^ ^ c l n r ^ ^ ^ a - c ^ ^ ^ r JVie[' 
Să'suîere" cuTfabdare' decât să lucreze 
cba|tîte;c1ios"':şî' onest, eu cant iarăş un 
BffiK""îSŞinŞăiţ' nebuniei" "s*â"c¥e>* a "celor 
viteji. Şi printre dânşii 'Vltadiinif Ilioi 
eSe' cel dffltSi" şl" e e r i ă a f "nebun." 

In schiţarea mai departe a notelor 
caracteristice personalităţii lui Lenin, 
ne vom folosi, în bună parte, de exce
lentul cap. XII „Spiritul şi caracterul", 
din nu mai puţin excelenta carte a 
ziaristului american I. Don Levine, in
titulată „Lenine". Autorul vorbeşte ou 
o imparţialitate vrednică, cu atât mai 
mult cu cât în capitolul următor se 
arată un adversar al comunismului şi 
al marxismului. %L*'y* 

Lj3njn___gcria simpj.'U^ Jiejnejtejujrit, 
âSîLJ?™1 n . ^a,,^QrJJ.i?gâi--§^^yLiS-J.i~ 
era f i r e â ? l [ C 3 1 S , , ^ ^ J ^ ^ ^ U S y i -
„luiui, M». JwasâJSxaJiB^us^ăSSBk 
exclusiv, de claritatea ideilor, ce avea 

^^jg^piun^,.. Iubea poezia. Dar nu pe 
cea ultra-modernă. In orele libere îl 
puteai vedea citind din Shakespeare, 
Schiller, Byron. Poeţii ruşi favorizaţi 
erau Puşchim, Bariatinsky, Tinchev; 
se interesa mult şi de folclor. Dar 
citea, în deosebi, cărţi de sociologie şi 
de istorie. Scaunele, messele, biblio
tecile sale gemeau de mulţimea volu
melor. Am arătat în biografie uriaşa 
sa putere de muncă. Dintre polticianii 
moderni, Lenin era un mare admirator 
al lui Lloyd George, în timpul celui 
din urmă ministeriat al său, pe care-1 
socotea drept un om politie de mâna 
întâi. Pretindea chiair — în 1921 — 
să-i dedice una din cărţile lui — în-
tr'un spirit de ironie, bine înţeles, — 
şi numai în urma insistenţelor colegi
lor săi n'o făcu. Lenin mai iubea şi 
muzica, mai iales pe aceea de un carac
ter simplu. In timpul şederii sale în El
veţia, lasista aproape zilnic, la concer
tele de cameră, pe cari emigranţii ruşi 
le organizau între e i înţelegea putin 
lucru din artă, şi mărturisea acest lu
cru deschis.. Insă ca reereaţiune per
sonală — arta nu-i era indiferentă. 
Următorul fapt ne dovedeşte acest 
lucru. Era o şedinţă a Comitetului Co
misarilor Poporului. Cineva făcu pro
punerea ca să nu se mai joace piese 
de origină burgheză sau ou mentali
tate burgheză, ca Traviata, Carmen, 
otc. Aceasta, se părea, era opinia do
minantă. Din nenorocire, Lunaciafsky 
— comisarul artelor — lipsea. Atunci 
interveni Lenin: „Mi-se pare concep
ţia tovarăşului nostru puţin naivă în 
ce priveşte rolul şi scopul teatrului. 

TeJ&3Jj^euutiJTu^ 
de i P r o p ^ a n d ă ^ c i , ^ ca^-rec^şaJaune 
amuncitorilordupă o zi plină^dejarudă. 

' ^^'eJL"3e"vîr^^ îiica'pentru^ "înilttura 
moştenirea artistică**T^D^gnezîei' $1 
acuma, cei cari sunt înTâvoarea"*^^" 
re<rijuia^e»«să,jidice_ mâna". 

Şi — lucru uşor de înţeles — pro
punerea lui Lenin fu aprobată sgomo-
tos. 

Lenin ura. retorismul. 
El nu era un orator, în înţelesul 

clasic al cuvântului. Nu avea verbul 
înflăcărat al lui Trotzohy şi nici dic
ţiunea impecabilă a lui Lunaciairsky. 
Detesta gesturile mari şi adjectivele 
exagerate. Vorbia simplu, pe înţelesul 
tuturor, popular întotdeauna, uneori 
chiar vulgar, urmărind un singur lu
cru: să i-se înţeleagă gândul. 

Lenin a mai fost şi un mare educa
tor. El dădea sfaturi practice şi în
văţături teoretice tuturor camarazilor 
vârstnici, ea şi tuturor camarazilor 
tineri, ale căror organizaţii el le în
curaja cu fapta şi ou vorba. „Nu este 
din natură un rebel — scrie I. Don 
Levine —• şi psihologia sa nu este de 
loc psihologia unui veşnic nemulţumit; 
e spiritul său iar nu inima sa, oare 
fac din el un revoluţionar învederat 
Se poate găsi în conformaţia sa urme 
de advocat, pentrucă urmăreşte for
mele legale. El are pentru lege — res
pectul unui conservator şi după el, o 
lege fie ea bună sau rea, trebuie să fie 
respectată. Acest bolşevic extremist, 
are o preferinţă excesivă pentru me
toda constituţională a discuţiei în 
sânul comitetului sovietic. Ii place să 
tranşeze chestiunile pe bază de regu
lamente. Nu odată 1'ai fi putut auzi: 
„în această chestie, e o rezoluţie a con
gresului, care decide cutare lucru", 
sau „privitor la această problemă e un 
decret al Sovietelor", etc. (pagina 160 
şi 161). 

După lege, Lenin are un mare res
pect pentru berea din Miinchen. Alco
olul nu-1 atrăgea, Prietenii lui, nu-şi 
amintesc să se fi îmbătat Lenăn,, decât 
o singură dată, în Ianuarie 1905, după 
o discuţie furioasă cu menşe vicii. 

Era un jucător pasionat de şah. In 
fiecare zi, aproape, cât a stat în El
veţia, îşi făcea partida obişnuită de 
şah, cu şahiştii reputaţi din Zurieh şi 
pe cari, se spune, îi bătea cu o regu
laritate uimitoare. Lenin mai era şi 
un sportman desăvârşit. Umbla cu bi
cicleta; patina; înota: vâna; fotografia 
poziţii frumoase. Avea o predilecţie 
deosebită pentru copii şi pentru pisicfc 
Nu odată l-ai fi putut găsi pe yiadimir 

Jlici, în parcurile Ziirich-ului, şi, mai 
târziu, în grădinile Kremlinului, încon
jurat de copilaşi mici, cu cari vorbia, 
se juca, cânta, fiind foarte fericit că 
se putea găsi în mijlocul lor. Ştia să 
le găsească jocuri noui, pentrucă să-i 
amuze. Din nenorocire — pentru el — 
Lenin n'a avut nici un copil. Ii plă
cea iarăş, să se joace cu pisicile, că
rora le dădea de mâncare şi le eură-
ţea eu toată atenţia. 

iDar Lenin era şi un soţ credincios, 
un frate iubitor, un fiu plin de afec-
ţie. îşi iubea mama, care suferise atâta 
dela spânzurarea fiului ei mai mare 
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Alexandru, de către autorităţile ţariste. 
Ea a murit în 1913, în Suedia. 

Se arăta întotdeauna plin de atenţie 
faţă de sora sa Mania, care, cum uşor 
se înţelege, e bolşevică — şi a fost 
chiar secretara Pravdii, la începutul 
revoluţiei. 

I-«'a imputat lui Lenin, că a fost un 
om dur, aspru, un om, care nu cuno
ştea nimica din prietenie. In sprijinul 
acestei alegaţiuni, vine ruptura sa 
bruscă şi atacurile sale furioase contra 
fostului său bun prieten Martov, şe
ful menşevicilor. Imputarea e ne
dreaptă. Lenin lovia curentul adversar, 
lovind în fostul său prieten, pe care, 
şi aşa — adversar — ştia să-1 stimeze 
şi să-1 aprecieze. Ne raportă Maxim 
Gorchy acest lucru: Intr'o zi, i-a spus 
Lenin: — „Ce .păcat că nu e cu noi 
Martov! Ce tovarăş nestrămutat şi ce 
om cinstit e!" I-s'a mai imputat lui Le
nin, logica sa prea dură. 0 logică de 
topor — cum i s'a spus. Un franţuz 
lja întrebat odată pe Gorcky: — „Nu 
ţi se pare că Lenin e o ghilotină, ce 
gândeşte?" Dar logica lui Lenin era 
logica unui om dimtr'o bucată, care a 
pus bariere de fier intre tot ceeace e 

ste bariere nu trebuiesc trecute, nici 
în ruptul capului. 

Lenin era un mare cunoscător al 
realităţilor. îşi recunoştea oamenii. îşi 
înţelegea adversarii. Ştia cu ce arme 
poate şi trebuie să atace — la înce
put — să se apere — mai târziu. 

Nu avea scrupule morale. Nu ştia 
ce sunt ele. Odată a falsificat rezulta
tul unei alegeri, într'un soviet munci
toresc, pentrucă să iasă candidaţii săi. 
Altădată a sustras din casa partidului 
o mare sumă de bard, pe care a între
buinţat-o pentru propaganda fracţiunei 
sale. 

e ftl^-t^itfftjjft Clin m ÎŢI ift ii iT TAti Tift ffor-

„Domoitoni — scrie Blum — ve
deau în Lenin, un conspirator. Oamenii 
culţi un distrugător social. Politicanii, 
un aventurier. Massa anonimă îl vedea 
într'o altă lumină. Pentru dânsa el 
era papa — şi fiecare din cuvintele 
sale o indulgentă." 

„Din satele depărtate ale Indiei — 
afirmă Gorcky — străbătând sute de 
verste prin cărările munţilor şi prin 
păduri, în ascuns, riscându^şi viaţa, 
ajung la Cabul, la misiunea rusă, in
dieni, cari gem sub jugul secular al 
funcţionarilor britanici; ei ajung şi în
treabă: 

—-_„Cine-i Lenin?" 
»Şi la cealaltă extremitate a lumii], 

lucrători norvegieni s'aud zicând unui 
rus indiferent: 

— „Lenin este flăcăul cel mai cin
stit. El n'a avut încă păreche pe 
lume!" 

Şi o impresie personală: 
Era iarnă. Frig. Zăpadă. Stăteam 

întristat şi priveam vitrina unei li
brării, într'un oraş de provincie, port 
la malul Dunării. 

Lângă mine vin doui ruşi — aşa 
par după vestminte — îmbrăcaţi să
răcăcios, cu faţa suptă de suferinţă, 
abătuţi, îngânduraţi. 

Pe umeri, purtau casmale, cu cari 
spărgeau ghiaţa de pe străzi. Se uită în 
vitrină, Ochii lor încep, deodată, să 
răsfrângă bucurii tăinuite. Amândoi, 
ou arătătorul întins spre vitrină, sila
bisesc greoi, în litere latine, titlul unei 
cărţi, cu coperta roşie: „Biblioteque 
comuniste — Lenine." — spunându-şî 
câteva cuvinte, neînţelese de mine, 

probabil rusesşte. 
Şi pentrucă îi priveam cu interes — 

plecară grăbiţi la spartul ghieţei, ruşi
naţi parcă de această desvăluire pu
blică a sufletului lor desnădăjduit! 

Aşa îl privea norodul pe Lenin: 
drept luptătorul său nestrămutat! 

* 
In privinţa omului politic, care a 

fost Lenin, cităm minunata caractere 
zare a lui Oscar Blum: 

„Lenin este matematecianul cel mai 
rece din rândurile socialismului con
timporan. El încheie şirul bărbaţilor de 
stat europeni, care începe cu Gambeta 
şi Bismarck şi este încheierea cea mai 
desăvârşită a acestui şir. Toţi ceilalţi 
au adus în politică prejudecăţi perso
nale, pasiuni individuale. El este sin-
S ^ L S ^ j r i v e s i e _ p ^ ^ 
blemă cu desăvârşire obiectivă^ Cuge
tarea sa politică se desfăşoară cu 
promtitudinea automatică a unei ma
şini de calculat. El înfăţişează procesul 
de gândire abstract şi impersonal al 
unui mecanism însufleţit şi organizat 
cu minunăţie, care s'a pus în serviciul 
unui anumit partid. El nu cunoaşte 
scrupule, remuşcări sau în general im
pedimente sufleteşti. El este cea mai 
pură şi desăvârşită inearnaţie a omu
lui politic din vremurile noastre. Le
nin a fost singurul om treaz între aţâţi 
somnambuli ai revoluţiei. Aproape toţi 
erau cu mâinile legate prin fraze şi 
iluziuni, prin principii şi teze. Lenin 
privea realitatea cu ochiul liniştit al 
experimentatorului. 

„Destinele viitoare ale revoluţiei din 
Octombrie — orişice s'ar întâmpla — 
vor fi purtate de alţii. Alţii, cari sunt 
lipsiţi de conştiinţă, aventurieri sau 
mai egoişti. Lenin a dus la îndeplinire 
opera sa. Alţii o vor purta pe umeri 
— acum vor putea". 

0 Ifrază spusă de Lenin, îl caracte
rizează de minune 

— „Pentru voi teoria, ipoteza nu e 
un lucru sacru, ci numai un mijloc 
de acţiune intensă"! 

Practica, fapta, acţiunea trec pe pri
mul plan la Lenin. 

Le studiază pe acestea.. Le combină; 
le socoteşte; le aşează: cu capul său 
ele matematician social — cum va 
spus Oscar Blum. Şi cu toate acestea, 
Lenin rămâne îndeosebi un lucru: 
voinţă. 

Voinţă uriaşă, voinţă de fier, voinţă, 
care a spart zidurile ţarismului şi 
sapă temeliile capitalismului mondial. 

A vrut să înfrângă realitatea. Nu a 
putut însă. A fost un înfrânt al reali
tăţii. Revoluţia mondială n'a venit 

Revoluţiile din Bavaria, Germania, 
Ungaria, Bulgaria n'au reuşit. Ţăranii 
n'au primit comunismul terenurilor. 
Industria socializată — dar dezorgani
zată — n'a mers. 

Meritul lui cel mare este că şi-a re
cunoscut înfrângerea şi s'a plecat rea
lităţii,, decretând capitalismul de stat, 
prin noua politică economică. 

Şi tocmai pentru aceia, Lenin trece 
printre marile capete politice moderne. 
Bismarck — reacţionarul — a fost un 
mare om politic, fiindcă şi-a înţeles 
vremea şi, contra dorinţii lui perso
nale, a dat sufragiul universal. Lenin 
iarăş a fost un mare om politic, pen
trucă şi-4a înţeles vremea şi contra do
rinţii lui personale şi convingerii lui' 
hotărît comunistă a in&uffl_r&ţ, ;c&p^a~ 
JJSSE* de stat -— pentrucă trăim în 
_ e r a ^ c j g ^ 

A înţelege rosturile vremii şi bătaia 
vânturilor sociale: iată calitatea de 
frunte a unui mare bărbat politic. 

Şi Lenin a fost unul! 
N. -k. Matlieescu 

Cronică măruntă 
— In revista iataliană „La Rivolta 

Ideale" din 27 Iunie d. Clamdiu Isopescu 
publică un foarte solid documentat arti
col, îndreptat împotriva propagandei ma
ghiare în ziarele italiene. In aceeaş re
vistă (No. din 4 Iulie) d-sa traduce schiţa 
„Grivei" a lui Emil Gârleanu, precedân-
du-o de 'succintă caracterizare a autoru
lui. Tot d-sa traduce în ziarul „II Picolo" 
(30 Iunie—1 Iulie) schiţa lui CaragiaJe: 
„25 minute". 

— „Kolner Vierteljahrsbefte fur SQ-
ziologie" (No. 4, 1926) publică sub semnă
tura d-lui Tr. Brăileanu o succintă ex
punere a apariţiei, desvoltăTei şi situaţiei 
actuale a sociologiei în România. In ace-
eaş serioasă publicaţie, d. N. Petrescu 
prof. la Universitatea din Bucureşti sem
nează o dare de seamă asupra „Sociolo
giei Generale" a d-lui Tr. Brăileanu. 
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Filozofia socială a lui 
Organizarea politică a Europei. 

Un alt aspect interesant al preocu
părilor lui Saint Simon sunt conside
raţiile sale asupra unei orânduiri paci
fice a Europei. După un St. Simon, 
iniţiator al positivismului şi al sociolo
giei, întâlnim un St. Simon profet al 
„Societăţii Naţiunilor"". In preajma 
congresului dela Viena (1814) el re
dactează împreună cu A. Thierry, isto
ricul celebru de mai târziu, o broşură 
întitulată „De la reorganisation de la 
societe europeenne ou de la necessite 
et des moyens de rassembler Ies peu-
ples de l'Europe en un seul corp poli-
tique en conservant â chacun son in-
dependanee naţionale." 

Filozoful vizionar şi tânărul său dis
cipol în cuvinte entuziaste fac apel 
la monarhii Europei şi la parlamentele 
franceze şi engleze pentru a făptui 
opera adevărată de pacificare a Eu
ropei. Programul spiritului — spun 
ei — a fost conţinu şi fiecare din se
colele trecute poartă pecetea marilor 
curente de idei, a căror succesiune for
mează istoria neamului omenesc. Se
colul al XVI-lea a fost al teologilor, 
secolul al XVII4ea al artelor, scrii
torii secolului al XVHI-lea au fost 
mai ales filozofi şi moralişti. Ei au 
criticat prejudecăţile şi superstiţiile 
cari formau baza vechilor instituţii 
sociale. După acest secol al criticei şi 
>al revoluţiei, trebue să urmeze un se
col care să pună temelia unor nouă 
aşezăminte sociale. Lumea nu mai 
poate fi guvernată prin vechile insti
tuţii, emanate din superstiţii şi pre
judecăţi şi nu poate nici să rămână 
mai departe în haosul rezultat din re
voluţie. 

Istoria ne arată că acei monarehi au 
fost mai mari şi au făcut mai mult bine 
popoarelor, oare au înţeles spiritul 
vremii în care au trăit şi şinau confor
mat acţiunile. Astfel Enric al VlII-lea 
în secolul al XVI-lea a sprijinit teolo
gia, Ludovic al XlV-lea în veacul al 
XVIH-lea a fost protectorul artelor, 
iar în secolul al XVIII-lea Oaterina a 
Rusiei şi Frederic cel mare au fost 
amicii filozofilor. Rămâne ca monarhii 
Franţei şi ai Angliei să sprijinească 
cu puterea lor ideile constitutive şi 
organice, care vor aşterne un nou fun
dament politic Europei. La rândul lor 
parlamentul francez şi engjlez trebue 
şă-şi unească influenţa şi voinţa cu 
puterea monarhilor. Căci spun-autorii 
„ce poate acel, care scrie, este de-a 

17 v. Les profheties d'um „Habitant de 
Geneve" Henri de Saint-Simon, articol 
publicat de Oh. Bougl6 în „Revue de 
Geneve (1925 Martie). 

Henri de Saint-Simon 
arăta, ce este util; a-1 executa incumbă 
acelora, care deţin puterea." 

Până la veacul al XV-lea Europa a 
avut un statut organic uniform, da
torit supremaţiei spiritulale a papei şi 
a clerului catolic. De asemenea insti
tuţiile sociale erau orânduite prin feo-
dalitate, şi feodalitatea era aceiaşi în 
toate statele Europei. 0 ierarhie ari-
strooratică în biserică şi una la fel în 
instituţiile laice asigurau coheziunea 
statelor europene, creşteau solidari
tatea între ele şi garantau pacea creş
tină a lumei. După reforma lui Luther 
această solidaritate se vede slăbită şi 
•distrusă treptat, tocmai prin dispariţia 
forţei eoaetive a religiei catolice. Tra
tatul dela Westfalia, care este de obi
cei considerat, ca sfârşitul războaielor 
religioase, ca o adevărată operă de 
pacificare, nu face altceva prin noua 
ordine stabilită, prin aşa numitul echi
libru al puterilor, decât să organizeze 
războiul. „Europa a fost împărţită în 
două confederaţii, silindu-le să se pă
streze egale; aceasta a însemnat a creia 
războiul şi a-1 nutri în chip constituţio
nal, căci două ligi de forţă egală sunt 
necesar rivale şi nu există rivalitate 
fără războiu." Fiecare stat voind să-şi 
mărească forţa militară, armate uriaşe 
au apărut în întreaga Europă şi după 
acest tratat războiul rămâne starea ei 
obişnuită. 

Care este remediul de-a curma velei
tăţile de cucerire ale diferitelor puteri 
şi de-a întrona o pace perpetuă în 
Europa? La aceste întrebări autorii 
răspund prin două soluţii una generală 
şi definitivă şi alta imediată şi rela
tivă. Toate statele europene — spun 
ei — trebue să se organizeze din nou 
în chip uniform primind instituţiile 
politice omogene, reclamate de starea 
prezentă a civilizaţiei. Aceste insti
tuţii sunt acele ale regimului parla
mentar după modelul englezesc18. 
Când prin forţa lucrurilor ele vor fi 
instaurate peste tot şi regimul parla
mentar va fi introdus în Europa în 
chip definitiv, creiârea unui parlament 
comun european, a unui suprastat va 
decurge logic din similitudinea organi
zării statelor naţionale. Dar ca aceste 
instituţii să fie durabile, ele trebue să 
prinză rădăcini adânci în moravuri şi 
sentimente. Ele trebue să rezulte din-
tr'o voinţă comună,, dintr'un spirit de 
solidaritate „care într'o guvernare na^ 

18 St. Simon se mai pronunţă favorabil 
pentru regimul parlamentar şi democratic 
într'un; articol din jurnalul liberal „Le 
Cerseur" şi în scrierile sale prime. Pe 
urmă când în sistemul- industrial el in
troduce „aristrocraţimea de capacitate" 
el va ataca regimul parlamentar englez. 

ţiomală, naşte din patriotismul naţio
nal şi oare în guvernarea europeană 
nu poate să provină decât dintr'o 
mai largă generalitate de vederi, din-
tr'un sentiment mai vast, ce s'ar pu
tea numi patriotismul european"19. 
Conform determinismului său istoric 
St. Simon credea că unificarea Eu
ropei va decurge necesar din progre
sul instituţiilor. Dar pentru a grăbi 
realizarea acestei unificări şi în conse
cinţă creiârea păcii, de care Europa 
epuizată în războaie are cea mai 
urgentă nevoe, el propune ca soluţie 
imediată o înţelegere între Anglia şi 
Franţa, lăsând la o parte egoismul şi 
rivalităţile, pentru a se pune în fruntea 
mişcărei de liberare şi emancipare a 
popoarelor. „Fără îndoială va sosi vre
mea, când toate popoarele Europei vor 
simţi că înainte de a se coborî la in
teresele naţionale trebue orânduite 
-punctele de interes general; atunci 
relele vor încep© să se micşoreze, agi
taţiile să se liniştească, războiul să se 
stângă; într'acolo tindem fără încetare, 
într'aoolo ne răpeşte avântul sufletului 
omenesc! Dar ce este oare mai demn 
pentru prevederea omului, de-a se târî 
sau de-<a alerga cătră această ţintă?" 
Autorii termină printr'o evocaţie a 
viitorului omenirei de-o rară frumuseţe 
poetică:20 „Imaginaţia poeţilor a sur
ghiunit epoca de aur la leagănul nea
mului omenesc, într'o vreme de neşti
inţă şi brutalitate; mai curând ar tre
bui, ca epoca de fer să fie situată pe 
atunci. Epoca de aur a neamului ome
nesc nu este de loc înapoia noastră, 
ea este înaintea noastră, ea este în per
fecţiunea or dinei sociale; părinţii 
noştri n'au zărit-o, copiii noştri vor 
vedea-o într'o zi; este datoria noastră 
de a le deschide calea." 

Ideile lui St. Simon din această bro
şură iau o formă practică precisă, care 
ne surprinde prin bunul simţ al obser-
vaţiunilor şi prin justeţea previziuni
lor. Societatea naţiunilor, plebiscitul în 
caz de anexare de teritorii nouă, apla
narea pacifică a conflictelor prin arbi
traj,, critica nesincerităţii sistemului de 
pace prin echilibrul de puteri, prin aşa 
zisa garantare reciprocă, toate aceste 
idei sunt în nucleu în planul său de 
organizare a Europei. El este pătruns 
de-un suflu optimist şi entuziast. El 

18 Când d. Brianid rezumând impresiile 
sale dela conferinţa din Looamo a decla
rat: „La Locarno am vorbit pentru prima 
dată o limbă nouă, am vorbit limba euro
peană", era în «spiritul lui St. Simon, care 
o sută de ani în urmă profeţia acest 
patriotism european. 

20 Forma acestei scrieri este superioară 
formei din celelalte opere ale lui St. Si
mon. Se observă «titlul poetic şi talentul 
literar al colaboratorului său: A. Thierry. 
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este prima manifestare conştienta de 
solidaritate europeană, primul apel la 
o înfrăţire a popoarelor şi a patriilor 
în numele unui principiu superior. 
Internaţionalismul său pacific se apro
pie printr'o lăture de internaţionala 
patriilor proletare, aşa cum a preconi
zat-o Jaures. 
(va urma) Petru Drăghici 

CĂRŢI. REVISTE, ZIARE 
„Gazda cu ochii umezi" e titlul unui 

volum de schiţe apărut în biblioteca Di
mineaţa No. 58 şi datorit d-lui George 
Mihail Zamifirescu. Deşi s'a afirmat de 
mult cu un talent viguros, cu o notă nouă 
în stilul său discriptiv omenesc, autorul 
„Flamurei Albe", al „Cuminecăturei" şi 
al volumului de faţă, trăeşte ascuns în 
lumea celor modeşti, fără a râvni să facă 
larmă în arena circului literar. 

Abandonând poezia, George Mihail Zam
firescu scrie proză, însufleţită de o sub
tilitate poetică şi un realism puternic. 

In „Mici necazuri" autorul ne filmează 
un spital cu durerile şi tragediile lui şi cu 
bucuria omului ce şta căpătat o odraslă. 

In „Simplu" omenia unor haimanale ce 
menajează trupul unei prostituate, pen-
trucă îi înţelegeau durerea ei de desmo-
ştenită, durere, care era şi a lor. 

„Gazda cu ochii umezi" e o mică tra
gedie a două suflete sărace împreunate 
de soartă la un loc, iar „Conacul", schiţa 
cu dimensiuni mai proporţionale, ne o-
glindeşte două lumi diferite, cu patimile, 
cu simţurile şi sufletul lor. 

Puterea de creaţie a d-lui Zamfirescu 
se afirmă EU numai în alegerea subiecte
lor care nu sunt dulcegării sau simple 
banalităţi, ci mai mult în modul lor de 
descriere. Ne pierzând caracterizarea fie
cărui detaliu, ni-1 redă conchis, stilistic 
şiefuit, fără a cădea în păcatul vorbăriei 
de clac?;. Personajele lui nu se întind 
la vorbă şl-şi înţeleg durerile în cuvinte 
mult tăimâcitoare.' 

încrezători în talentul destul de promi
ţător al d lui George Mihail Zamfirescu, 
aşteptăm dela d-sa o muncă rodnică, care 
să-1 impună şi celor nepăsători. (I. M.) 

BIBLIOGRAFIE 
Biblioteca agricolă populară No. 3!j 

„Bolile viermilor de mătase" de N. Bo-
şianu, inspector agricol. — Preţul 5 lei. 

Biblioteca agricolă populară No* 34, 
„Pepiniera de ipomi roditori", de D. I. 
Ştefăneseu. — Preţul 5 lei. 

Biblioteca agricolă populară No. 33, 
„Despre sămânţă şi semănat", de Ioan G. 
Botez, prof. de agricultură. — Preţul 5 1. 

„Biblioteca Minerva" No. 127 şi 127a. 
de Leon Tolstoi. „Cazacii" voi. II., tradu
cere de Ernest Ene. — Preţul 9 lei. 

Generalul Teodor Teutu: „Carnet de 
Câmp" (luptele dela Cerna). Tip. Româ
nească, Ploeşti 1926. Lei 80. 

Politicianismul şi 
Dacă d. Rădulescu-Motru ar încerca 

să-şi pună la zi studiul devenit clasic 
pentru împrejurările dela noi, desigur 
că ar avea multe constatări noui de 
înregistrat şi mai multe adăugiri de 
făcut la capitolele scrierii d-sale. 

Definind „politicianismul" o „practi
care meşteşugită a drepturilor politice 
prin care câţiva dintre cetăţenii unui 
Stat tind şi, uneori reuşesc să trans
forme instituţiile şi servicile publice 
din mijloace pentru realizarea binelui 
public, cum ele ar trebui să fie, în C 
mijloace pentru realizarea intereselor | 
personale", d. Motru adăuga că „poli-

p ticianul este purtătorul spoelii de civi-
' lizaţiune şi, prin aceasta, dizolvantul 
cel mai puternic pentru unitatea vieţii 
naţionale a popoarelor tinere..." 

Transpunând iaceste defiinilţiuni în 
realitatea vieţii noastre publice de 
după răsboi şi dupăce am realizat vi
sul unităţii naţionale, ne vom con
vinge imediat că procesul dizolvării 
'vieţii naţionale a ajuns într'un stadiu 
cu mult mai grav decât la epoca, apa
riţiei studiului d-lui Motru. 

Azi, politicianismul şi politicianii au 
răsturnat scara tuturor valorilor socia
le, au inversat ierarhia logică şi necesa
ră pentru viaţa şi consolidarea Statului 
şi au trecut munca şi, cinstea printre no
ţiunile bune doar Ia muzeul de anti
chităţi. De aci, scăderea generală a 
prestigiului autorităţii şi instituţiunilor 
de Stat, de aci sentimentul obştesc de 
instabilitate şi nesiguranţă în ordinea 
morală după cum, în cea materială, 
nu eşti sigur de azi pe mâine dacă 
banul tău agonisit prin muncă nu-ţi va 
fi răpit prin violenţă ori prin fraudă. 

Ca o ilustrare a răsturnării valori
lor sociale, şi inversării ierarhiei so
ciale este caracteristică scena petre
cută anul trecut în gara unui oraş de 
peste Carpaţi, scenă prinsă şi redată 
într'un ziar local. Pleca spre Capitală 
un fost diacon transformat în bărbat 
politic şi care a făcut ocolul tuturor 
partidelor din ţară de când s'a înfăp
tuit România mare. Printre însoţitorii 
de pe peron ai „şefului" (căci fostul 
diacon devenea acum şeful secţiei lo
cale a marelui partid de guvernământ 
X) se afla şi un fost protopop local
nic, devenit director de bancă şi om 
politic în aeelaş partid. In clipa când 
„şeful" dădu să urce în vagon fostul 
protopop se repezi să-i deschidă uşa 
fostului diacon, ceeace a provocat, din 
partea unui preot prezent care prin
sese mişcarea, observaţia glumeaţă: 
„s'a întors lumea pe dos, d-lor: până 
acum ştiam că diaconii deschid uşile 
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cultura naţională 
vlădicilor, azi văd, însă, că protopopii 
le deschid diaconilor." 

întoarcerea lumei pe dos, răsturna-'"'. 
rea erarhiei sociale şi stabilirea unei 
scări noui de gradaţie nu după me^ 
rite, talent, cultură şi cinste jci după 
îndrăsneală neruşinată şi şmecherlâe 
în exploatarea naivităţi votului uni
versal sau a slăbiciunilor personale ale 
puternicilor zilei, toate acestea sunt 
opera nefastă a politicianismului ro- , 

>jjiân în perioada de după răsboi. 
Capitolul privitor la cultura naţio

nală fiind prea1 vast ne vom mărgini 
să examinăm influenţa politicianismu
lui numai asupra învăţământului pu
blic începând dela şcoala primară şi 
terminând cu Universitatea. 

In primul rând, lipsă de elemente 
pregătite din punct de vedere didactic 
pentru mulţimea locurilor vacante ce 
au rezultat din sporirea graniţelor cât 
şi din afluxul mai accentuat după răs
boi la carte al ţărănimei împroprie
tărită şi cu drept de vot. Nevoia de a 
sparge blocul imens al analfabetismu
lui rural într'o ţară cu vot obştesc şi 
cu o ţărănime de mici proprietari, a 
impus graba înfiinţării de noui şcoli 
primare şi graiba construcţiilor şco
lare. Trebuia să câştigăm repede tim
pul perdut în mica Românie, cu co
legii electorale censitare şi eu lati
fundii parazitare, în decurs de atâtea 
decenii de când eram independenţi... 
Mişcarea admirabilă stimulată de sus 
şi căreia i-s'a răspuns de jos prin-
tr'un surprinzător avânt contributiv la 
nouile construcţii şcolare. Din nenoro
cire, s'a săvârşit în materia aceasta o 
imensă greşală de perspectivă: s'au 
confundat construcţii şcolare cu şcoala 
însăşi, cu învăţământul primar, a că
rui existenţă şi bună funcţionare cere, 
înainte de toate, un corp didactic bine 
pregătit, conştient de misiunea lui şi 
entuziast întru îndeplinirea acestei 
misiuni. Realitatea ne spune că acest 
corp didactic bine pregătit im se putea 
inventa şi, prin urmare, a trebuit să 
fie în bună parte improvizat, — iar 
cât despre entuziasmul lui, la îndepli
nirea înaltei misiuni, de unde să mal 
fie când bieţii oameni n'aveatt asigu
rat nici strictul necesar vieţii? 

Fără teamă de exagerare, 'am putea 
spune că pe măsură porit numă
rul clădirilor şcolare a scăzut nivelul 
corpului didactic respectiv şi s'a ruinat 
din pricina proastei salarizări, entuzi
asmul la muncă al elementelor bune 
din învăţământ. 

Lăsăm la o parte amestecul direct 
al politicianismului printre învăţători 
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şi preoţi, ca şi vrajba strecurată în lu
mea satelor tocmai prin elementele 
cele mai chemate să asigure unitatea 
morală şi tăria de caracter a marilor 
pături populare. 

In învăţământul secundar situaţia 
nu se prezintă mai bine. Şi aci, dela 
prima examinare obiectivă, aceiaşi 
grabă de a înfiinţa noui şcoli pentru 
satisfacerea combinaţiilor electorale 
locale, fără nici o preocupare serioasă 
de recrutarea personalului didactic 
respectiv, împuţinat încă prin efectele 
răsboiului, sau de înzestrarea cu ma
terialul necesar pentru un învăţământ 
secundar demn de titulatura lui. Deci,, 
corp didactic improvizatj salarizare de 
mizerie, lipsă de orice control serios 
asupra activităţii didactice, slăbirea 
influenţei educative şi instructive a 
şcolii secundare şi, ca o încoronare 
finale, absolvenţii de liceu cu desăvâr
şire nepregătiţi. 

Alarmă asupra primejdiei a venit 
dela Universitate, unde toate aceste 
elemente dădeau năvală, incapabile 
să-şi asimileze cunoştinţele de speciali
zare universitară, dar grăbite să obţină 
titluri academice pentru parvenirea în 
viaţă. Turburarea vieţii universitare în 
decurs de atâţia ani n'a fost numai 
efectul unor perfide îneurajeri politi
cianiste, ci şi un rezultat direct al 
nepregătirii din învăţământul secun
dar. Vremurile excepţionale de răsboi 
ajunseseră un pretext curent pentru 
liberarea de -diplome Universitare ex
cepţionale . . . 

Când s'a instituit bacalaureatul în 
anul trecut a fost o lovitură fără pre
cedent în istoria învăţământului pub
lic româneasc. Victimile nevinovate 
ale unui întreg sistem nenorocit au 
căzut tocmai şcolarii nărăviţi şi fa
miliile l o r . . . 0 vestită circulară a 
ministerului instrucţiei către direcţiile 
şcolilor secundare constata debandada 
orelor nefăcute, a materiilor neispră
vite an după -an şi a căror consecinţă 
a fost şi continuă să fie hecatomba 
candidaţilor la bacalaureat... Dar mi
nisterul se făcea a uita propria 'i vină 
în materie prin înmulţirea şcolilor 
secundare fără personalul şi materialul 
necesar, prin extenuarea profesorilor 
secundari cu programe de 5 ore zilnic 
de cursuri, prin descurajarea elemen
telor bune şi îndepărtarea lor de şcoală 
din cauza salarizării de mizerie, etc, 
etc. Circulara ministerului scăpa din 
vedere un adagiu străvechi cu aspecte 
morale şi juridice: nemo auditur pro-
prîam turpitudinem... 

Rezultatele primelor examene de 
bacalaureat şi unele răspunsuri la în
trebări elementare din istoria naţio
nală sau din geografia ţării merită 
să fie colecţionate special şi tipărite 

într'o broşură festivă pentru înfiera
rea politicianismului anti-oultural de 
după răsboi. . . 

Numai ţinând seama de vina direc
tivelor de sus,, de politica învăţămân
tului făcut dela ministerul respectiv 
ne putem explica îndrăzneala candi
daţilor căzuţi la bacalaureat -de a ataca 
pe examinatori sau inconştienţa părin
ţilor celor respinşi la bacalaureat de 
a alcătui un soviet pro testa tor în Are
nele romane din Parcul Carol. 

Dacă totul se făcuse în funcţie de 
voturi sau de alte combinaţii electo
rale locale, pentru ce părinţii şi cu 
odraslele lor căzute la bacalaureat 
n'ar grupa compact voturi care să pro
voace revărsarea râvnitelor diplome 
necesare îin viaţă? 

Răspunsul dat la ordinul circular al 
ministerului instrucţiei publice prin d. 
Forţu, preşedintele Cercului profesori
lor secundari din Bucureşti, a resta
bilit adevăratele răspunderi în mate
rie de învăţământ public. 

Dacă, după această ochire fugară, 
ajungem la Universităţi apoi toate 
tristele constatări îşi primesc suprema 
încoronare. 

Printr'o concepţie fundamental gre
şită, oare vrea să facă din şcoala pri
mară temelia întregului nostru învă
ţământ public, politica şcolară de 
după răsboi a nesocotit cu desăvârşire 
nevoile universitare de personal şi 
material. întreaga problemă a cărţii a 
fost privită pe dos scăpându-se din 
vedere că Universităţile, neglijate sau 
de s-organizate, nu vor putea da decât 
liberi profesionişti neisprăviţi şi cu 
atât mai primejdioşi, iar în materie de 
învăţământ profesori secundari şi nor
mali slabi din mâna cărora, la rândul 
lor, vor eşi învăţători sau institutori 
şi mai slabi. 

Pentru formarea şi recrutarea corpu
lui didactic universitar nu s'a făcut 
nimic temeinic şi metodic. Am rămas 
doar tot la prevederile vechei legi în 
cadrul căreia politicianismul de par
tid şi-a făcut, după răsboi, Şi m&i mult 
mendrele prin aplicarea faimoaselor 
art. 81 şi 84 la numirea de profesori 
universitari. Nemulţumit încă de ace
ste portiţe larg deschise, acelaş politi
cianism a încercat în primăvara -anului 
cor.,, prinitr'un proeet de lege din ini
ţiativă parlamentară, să transforme în 
catedre şi'n profesori o serie întreagă 
de conferinţe şi pe conferenţiarii re
spectivi. In modul acesta, tot controlul 
necesar la reotrutarea corpului didac-
tit universitar se mărginea pur şi sim
plu la aprecierea binevoitoare a unor 
majorităţi parlamentare, alese cum şi 
dintre cine PC- aleg, de a decerna titu
latura necesară -băetilof devotaţi din 
club. In definitiv, dacă partidul a-tot-

puternic când este -la guvern te poate 
face orice, independent de pregătire 
sau de însuşiri, de ce să nu te poată 
aşeza şi pe catedra universitară în 
afară de ipoteza art. 84 din legea spe
cială? 

Când vorbim, însă, de pregătirea şi 
recrutarea corpului universitar nu pu
tem trece cu vederea situaţia mate* 
rială a profesorilor. Ei bine, aci vom 
avea să constatăm cea mai isbitoare 
nepăsare din partea Statului faţă cu 
salariaţii lui: comparativ cu ceilalţi 
membri ai corpului didactic, precum şi 
cu ceilalţi salariaţi din armată ori 
magistratură,, profesorii' universîtari 
au rămas până azi cei mai nesocotiţi. 
Ca elemente de comparaţie este de
stul să notăm că un agregat de Uni
versitate primeşte azi, în România 
mare, cam tot atât cât un tânăr sub-
locotenet abia eşit de pe băncile şcolii 
militare sau cât un ajutor de judecător 
abia eşit din examenul de licenţă. 

Se înţelege că, în asemenea împre
jurări, cariera-universitară nu mai -pre
zintă nici o atracţie, iar elementele 
bune se duc, fireşte, spre ocupaţiuni 
care -să le asigure cel puţin strictul 
necesar vieţii. 

Dacă trecem la înzestrarea cu mate
rial a Universităţilor, la-boratorii, cărţi, 
săli de cursuri şi de seminarii, etc, 
apoi aceiaşi tristă constatare făcută cu 
privire la personal se repetă. Pretu
tindeni, afară de foarte rari excepţii, 
debandadă,, uitare şi neglijenţă... 

In această ordine de idei, nu putem 
trece mai departe fără a aminti strigă
tele -de alarmă ale Universităţii din 
Iaşi, zadarnic repetate prin glasul rec
torului respectiv, d. dr. Slătineanu. 
S'ar părea că dintre cele 4 Universi
tăţi ale ţării, cea dela Iaşi a Moldovei 
întregite se bucură de o uitare şi o 
neglijare specială, datorită nu ştim 
căror combinaţiuni de politică internă, 
deşi în cadrul grijilor de politică na
ţională şi externă această Universitate 
s'a-r cuveni -să ocupe primul plan al 
sforţărilor de înzestrare şi întărire . . . 

Iată pentru ce voi termina cu apelul 
revenirii la carte şi cu îndemnul către 
politicianismul fără scrupule şi fără 
meserie — căci politica votului uni
versal tinde, la- noi, să -devină apanajul 
exclusiv al oamenilor fără meserie pre
cisă, fără un rost în viaţă — să asigure 
culturii locul #ce i-se cuvine în opera 
consolidării naţionale. Căci România 
mare, realizată prin arme şi prin diplo- " 
maţie, nu se va putea menţine şi întări 
decât -prin carte, prin temeinică în
văţătură şi prin activitatea ştiinţifică 
a Universităţilor care să justifice locul 
mai larg al neamului românesc dobân
dit la masa cea mare a popoarelor 
lumei. N. Dascovici 
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Apărarea 
înconjuraţi de duşmani ireductibili, 

suntem într'o situaţie grea şi nesigură. 
Avem datoria să luăm grabnic, măsu
rile de apărare şi de întărire a nea
mului nostru. împrejurările sunt ast
fel însă, că apărarea neamului este o 
chestiune mai mult de întărire mo
rală de cât materială a lui. M curând 
baionetele, tunurile şi aeroplanele noa
stre vor fi insuficiente pentru a ţine 
piept asalturilor duşmanilor, cari, 
astăzi, folosesc căi si mijloace moui. In 
curând vom fi puşi la încercări, din 
care nu vom ieşi învingători de cât 
dacă rezistenţa sufletească a neamu
lui nostru nu via fi înfrântă. In răs-
boiul ce vine armele de fier şi foc vor 
fi ultimele care vor fi folosite în luptă. 

Pentru creiarea unei rezistenţe su
fleteşti a neamului nostru este de abso
lută trebuinţă să se ridice sentimentul 
moral, să se realizeze o înălţime sufle
tească, o înălţime morală. Avem tre
buinţă de creiarea unei ţări morale 
superioare, pentru a impune prin ea 
tuturor, atât duşmanilor cât şi prie
tenilor, şi apoi pentru a realiza prin 
ea unirea şi potenţarea tuturor foiţe
lor noastre. Numai prin atingerea unei 
înălţimi morale impunătoare ne vom 
reduce duşmanii care să ne atace, ne 
vom spori prietenii care să ne apere, 
şi vom putea folosi cu izbândă armele 
de apărare care ne stau la îndemână. 
Astăzi nu mai sunt nici revendicări 
naţionale, nici revendicări social-eco-
nomice care să susţie o rezistenţă 
eroică, fondul acestei rezistenţe zace 
astăzi pe sentimente şi elemente de 
conştiinţă cu mult superioare, cu mult 
mai abstracte şi mai delicate. 

Rezistenţa sufletească a neamului 
trebuie să fie astăzi preocuparea de 
fiecare zi a conducătorilor neamului 
nostru, trebuie să fie ţinta tuturor edu
catorilor şi îndrumătorilor acestui 
neam. 

Nu putem spera să ajungem la acea
stă rezistenţă dorită şi la înălţimea 
morală găsită cu totul necesară, decât 
printr'o puternică educaţie morală şi 
socială a poporului, prin ridicarea sen
timentelor celor mai alese, prin ridi
carea sentimentului de cinste, de or
dine, de respect de lege şi de drepturi, 
prin înălţarea sentimentului de uma
nitate, dreptate socială, pace, civili
zaţie. 

Această educaţie a poporului, pe 
care trebue să se întemeieze în primul 
rând apărarea naţională,, trebuie să 
fie întâia noastră preocupare şi tre
buie să socotim ca duşmani ai nea-

ACTVALITĂŢ1 

naţională 
mului pe acei care se opun ei, sau 
prin actele lor dărâmă ceeace alţii, cu 
dor de ţară şi străduinţă, clădesc. 

Statul, care, în primul rând el, este 
interesat de realizarea unei tării morale 
superioare a întregului popor, are da
toria să vegheze ea educaţia morală 
şi socială a poporului să fie făcută cât 
mai desăvârşit, şi el singur să desă
vârşească această educaţie prin toate 
mijloacele. El are datoria să pedep
sească şi să elimine din societate pe 
acei cari se opun sau stânjenesc acea
stă desăvârşire. 

Este aci o datorie a Statului tot atât 
de importantă ca şi aceea de a ridica 
cetăţi, de a croi drumuri strategice, de 
a ridica o armată puternică bine in
struită şi bine înzestrată, de a lua mă
surile necesare de apărare a ţării 
contra oricărui atac duşman. Nu poate 
exista biruinţă materială, fără susţi
nerea sufletească. şi morală a sforţări
lor fizice. 

In ţara. noastră acest adevăr de mare 
preţ este nesocotit. 

In primul rând alcătuirea noastră de 
Stat, alcătuirea societăţii noastre e 
falsă. Totul este clădit pe o minciună. 
Contractul social nu mai există, a fost 
de nenumărate ori călcat în picioare. 
Trăim ca Stat independent în virtutea 
inerţiei, prin puterea unui aparat ad
ministrativ, şi printr'un echilibru de 
forţe extern nu intern. 

Statul românesc nu este un Stat în 
adevăratul înţeles al cuvântului, ori
cum nu unul civilizat. 

Cine are răspunderea conducerii 
acestui Stat,, puţin îi pasă dacă va fi 
bine sau rău condus, bine sau rău gos
podărit, dacă poporul va fi mulţumit 
sau nu în el, dacă averea publică va 
fi sporită sau jefuită. » 

Statul românesc este, de fapt, nu o 
alcătuire socială în care fiecare cetă
ţean să trăiască conştient în el, să cu
noască raporturile precise între cetă
ţeni, raporturi care să nu poată fi 
schimbate după bunul plac al cuiva, 
să-şi cunoască drepturile şi datoriile 
sale(, şi să.lupte conştient la îmbună
tăţirea raporturilor sociale, pentru a 
se simţi cât mai bine în el. Statul ro
mânesc este o putere nelimitată, ne-
organizată şi nereglementată care se 
acordă, fără răspundere, unui număr 
restrâns de oameni, grupaţi într'o ban
dă, cu dreptul de a folosi administra
ţia, instituţiile şi armele unui teritoriu 
pentru jefuirea, exploatarea şi folo
sirea după bunul lor plac a locuitori
lor ce întâmplător locuiesc acel teri-
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toriu, precum şi a cinstei demnităţii, 
muncii, averei acelor locuitori, adică 
a bunurilor lor fizice şi morale. 

In aceste împrejurări, Statul nu mai 
e o entitate etică,, ci un mijloc de ex
ploatare, pentru fericirea câtorva, oare 
în definitiv au ştiut, ştiu, şi vor şti 
să fie fericiţi în orice împrejurare, în 
orice situaţie a Statului. Statul româ
nesc nu are a urmări realizarea unei 
înălţimi morale a naţiei, nu are a ve
ghea asupra unei educaţii morale sau 
sociale, fiindcă conducătorii lui ou au, 
nu pot avea asemenea preocupări. 

Toate energiile şi însuşirile mari ale 
poporului nostru sunt zilnic măcinate de 
o nesfârşită serie de abuzuri, nelegiu
iri şi nedreptăţi. Nu este lege care să 
nu fie nesocotită, nu este "drept ne-
căloat. Majoritatea populaţiei este în 
afară de legi, supusă la bunul plac al 
administraţiei, de multe ori reprezen
tată prin ultimele sale elemente, no
tari incapabili sau jandarmi necinstiţi, 
şi la abuzul minorităţii guvernante 
căreia i se îngăduie orce. 

Instituţiile mari ale societăţii noa
stre: justiţia, armata, monarhia sunt 
smulse din seninătatea şi obiectivita
tea lor, şi târâte în vâltoarea luptelor 
şi patimilor politice, în vâltoarea abu
zului. Ele pierd prestigiul în faţa po
porului şi poporul pierde în ele supor
tul său moral şi social. 

Cu chipul acesta fiinţa neamului 
nostru şi aşezămintele sale sunt duse 
în ruină spre bucuria duşmanilor no
ştri, cari ştiu bine că puterea lor stă 
numai în slăbirea noastră. 

Statul nostru nu e în măsură să ri
dice rezistenţa morală a neamului, din 
nefericire el serveşte astăzi interesele 
duşmanilor. 

In al doilea rând, la nimeni cu răs
pundere de viitorul acestui neam, nu 
vedem încrederea în vitalitatea şi ge
niul neamului românesc. Voinţa ace
stui popor, instinctul lui sănătos nu 
sunt elemente care pot impune celor 
de sus. însuşirile lui bune, bunul său 
simţ, judecata sa limpede şi logică, 
iubirea de neam şi ţară de atâtea ori 
încercată, iubirea tradiţiilor, obiceiu
rilor şi credinţei sale, nu sunt elemente 
care să insufle celor de sus încredere 
în acest popor. Suspectat, rău înţeles 
şi rău preţuit, în loc să fie ascultat, 
este dat pe mâna abuzivă a exploata
torilor şi schingiuitorilor lui. 

Se nimicesc cu voinţă sau cu ne
păsare în poporul nostru, toate simţu
rile bune de cinste, de muncă, de or
dine şi toate însuşirile sale superioare; 
se nimicesc în poporul nostru toate 
elementele de rezistenţă sufletească: 
demnitatea personală, voinţa de apă
rare a drepturilor, voinţa de îndepli
nire a datoriilor; se nimicesc senti-
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mentele de respect şi iubire faţă de in
stituţiile Statului; se nimicesc senti
mentele înalte de naţionalism, de cre
dinţă creştină, de ordine socială. 

Nu este ţară pe lume unde cetă
ţenii să fie mai bătuţi, şi mai schingiu
iţi ca în ţara noastră, dar umilitor bă
tuţi, astfel ca în urma unei asemenea 
necinste durerea şi umilirea morală să 
întreacă pe cea fizică. Nu este ţară pe 
lume unde cetăţenii să fie mai lipsiţi 
de dreptul libertăţii personale ca ţara 
noastră. Oricine poate fi arestat, de 
orcine, pentru orce motiv şi chiar fără 
motiv. Nu este ţară ipe lume unde dem
nitatea personală să fie mai călcată în 
picioare, ca ţara noastră. 

Şi aci mu este vorba de vinovaţi. 
Deşi într'o ţară civilizată nimeni nu 
poate fi pedepsit decât dacă e vino
vat şi vina este judiciar dovedită, şi 
nimeni nu poate fi bătut şi schingiuit, 
dacă bătaia sau cazna nu este, cum nu 
este în această ţară, trecută între pe
depse. Este vorba aci de abuzuri, de 
bătaia oamenilor nevinovaţi, de închi
derea oamenilor onorabili, de călca
rea demnităţii, onoarei şi mândriei per
sonale a cetăţenilor paşnici, a tuturor 
cetăţenilor ce îşi caută respectul drep
turilor ce decurg pentru ei din consti
tuţia ţării şi din legi. 

Este ruina morală a neamului 
nostru! 

De altă parte pilda conducătorilor, ne
cinstea în administraţie, jaful în mânu
irea averei publice, călcarea drepturi
lor şi legilor, abuzul, abuzul nesfârşit 
încurajat şi nepedepsit, ruinează zil
nic în poporul nostru orce sentiment 
de cinste, de muncă, de ordine. 

Poporul a pierdut încredere în ju
stiţia ţării. El ştie că pe cale cinstită 
nu-şi poate găsi nicăieri îndreptarea, 
că nu se poate bucura deplin de rodul 
muncii sale, că Statul nu-i oferă nică
ieri o ordine socială, şi el nu are a 
respecta o ordine bazată pe necinste, 
nedreptate, ilegalitate. 

Poporul a început să piardă încre
derea >şi iubirea în Coroană, a început 
să piardă speranţa în viitorul neamu
lui şi ţării acesteia. 

Suntem în mare primejdie. Avem 
datoria toţi să ne gândim la. apărarea 
neamului nostru. Se năruie fondul său 
moral, se năruie temeliile sale sociale, 
se năruie însăşi sentimentele de bază 
ale existenţei sufleteşti. 

Dacă nu găsim ascultare şi înţele
gere la cei care sunt astăzi sus care 
au răspunderea viitorului acestui 
neam ;dacă poporul nu este în acea 
stare de cultură în care să-şi dea sea
ma olar de primejdia care îl ameninţă, 
şi să-şi apere singur, cu puterea, drep
tul de a dispune singur de soarta nea
mului şi ţării acesteia, avem datoria 

pentru apărarea neamului nostru să ne 
adunăm toţi oamenii de bine, toţi 
oamenii luminaţi şi iubitori de neam, 
în jurul unui gând, în jurul unei spe
ranţe, pe care toţi o avem în suflet, 
şi să ne pregătim pentru ziua mare, 
care nu poate să întârzie. 

Neamul nostru mai are o speranţă, e 
ultima speranţă, e ultimul mijloc de 

apărare a existenţii şi ridicărei acestui 
neam. In sufletul mulţiinei această spe
ranţă inconştientă, instinctivă, în su
fletul intelectualilor, a tineretului şi a 
apărătorilor ţării este zugrăvită ca o 
icoană de lumină. Pentru apărarea na
ţiunii şi viitorului nostru nu ne ră
mâne decât realizarea acelei speranţe. 

N. Ghiulea 

Rezolvirea problemelor minoritare 
In discutarea problemelor minori

tare am ajuns la punctul cel mai car
dinal, dar şi cel mai greu. Problemele 
minoritare sunt puse prin însăşi fiinţa 
minorităţilor în ţara noastră, dar des-
legarea lor atârnă de doi factori prin
cipali: societatea românească şi poli
tica Statului român. 

Cea dintâiu cuprinde în sine un com
plex de cauze şi efecte greu de deter
minat şi greu de separat unele de 
altele. Viaţa împreună a poporului ro
mân cu minorităţile maghiare şi ger
mane a făcut să se desvolte în Ardeal 
un spirit cu o distinctă particularitate, 
care nu se găseşte decât acolo şi care 
cu greu poate fi apreciat cu justeţă 
de către fraţii noştri din vechiul regat. 

Aceştia nu pot înţelege d. e. rezerva 
în care se ţin atât maghiarii cât şi saşii 
şi şvabii în privinţa socială faţă de 
români. Ei nu pot înţelege lucrul ace-
sta fiindcă în vechiul Regat raportu
rile sociale nu sunt bazate prin nici 
UD fel de consideraţiuni. In vechiul 
Regat societatea burgheză s'a desvol-
tat într'un timp, când democraţia de
venise un lucru cunoscut de toată lu
mea şi între straturile sociale nu era 
nici o diferenţiare de concepţie socială, 
dat fiind faptul că clasa de sus s'a 
ridicat din marea massă a poporului, 
menţinând' cu aceasta încă strânse 
legături. Abia acum începe a se pro
duce şi în vechiul Regat acea distinc
ţie socială, care o avem în Ardeal la 
maghiari şi la saşi. 

La aceştia clasa de sus are o ve
chime destul de mare pentru ea legă
turile cu massele propriului lor popor 
să fie slăbite. Vechea Ungarie, cu toate 
că avea legi în spiritul democratic, 
cum era autonomia comunală şi jude
ţeană, nu era condusă în spiritul de
mocraţiei adevărate. Biurocratismul 
din administraţie s'a transpus şi asupra 
acelora cari trebuiau să-1 exercite, fă
când din ei o tagmă de oameni puţin 
asociabili. Evident, că prin transfor
mările ce s'au făcut după răsboiu tag
ma aceasta de biuroeraţi nu se poate 
simţi bine în societatea nouilor lor co
legi români, cari le-au luat locul şi 
cari sunt încă cu rădăcina fiinţei lor 

tot în massa mare a poporului, deci' 
în mod fatal au încă rusticismul ne-
ciselat în toată fiinţa lor. 

Chiar lăsând la o parte resentimen
tele politice, numai simplu faptul ară
tat mai sus poate explica şi scuza în 
câtva rezerva ce şi-o impun saşii şi 
maghiarii în privinţa socială faţă de 
noi. La saşi mai este încă o cauză, pe 
care ei n'o tăinuesc de loc. E teama 
de-a nu perde prin căsătorii cu ele
mente româneşti o parte din fetele lor 
lucru care S'ar produce cu siguranţă 
în cazul unui contact social mai strâns. 

Lipsa aceasta de contact social ou 
românii, pe ©are ardelenii o înţeleg, 
fraţii din vechiul Regat o explică în 
sens greşit şi urmarea e că ei văd în 
aceasta o atitudine de duşmănie, ceea-
ce produce resentimente. In astfel de 
împrejurări vedem, că rolul societăţii 
ca factor important în rezolvirea pro
blemelor minoritare ar putea fi foarte 
mare, dar în realitate nu este, din pri
cina celor arătate mai sus. 

Rămâne deci ca singur factor hotă-
rîtor în rezolvirea acestor probleme 
politica de stat. Guvernanţii, cari sunt 
chemaţi să facă această politică, au 
două puncte de orientare în privinţa 
aceasta. Mai întâiu interesele generale 
ale statului român şi apoi obligaţiunile 
luate de acesta prin tratatele de pace. 
Fără îndoială, că problema aceasta ar 
fi trebuit să fie rezolvată în cadrele 
constituţiei. Lucrul acesta acum nu se 
mai poate schimba, dar problema tot 
trebue rezolvată în mod echitabil şi 
pentru unii şi pentru alţii. Felul cum 
s'a procedat până acum în privinţa 
aceasta n'a dat rezultate bune. Pro
blema minoritară nu trebue degradată 
la o simplă socoteală electorală, în 
care numărul voturilor hotăreşte felul, 
concesiunilor şi drepturilor de acordat. 

Un spirit larg de dreptate şi de în
ţelegere a vremilor de azi trebue să 
fie la baza politicei de Stat, chemată 
să rezolve aceste probleme. Părerea 
noastră ar fi ca viitorul guvern, care 
va fi însărcinat să facă alegerile par
lamentare, să scoată minorităţile din 
orice calcul electoral al său, lăsându-le 
pe ele înşile să se organizeze şi să se 
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aleagă cum vor vrea. Astfel s'ar putea 
cunoaşte mai precis adevărata lor forţă 
şi tendinţele spre care gravitează. 
Liber de orice angajamente şi obliga
ţiuni, acest guvern ar trebui să pro
cedeze la rezolvirea definitivă a pro
blemelor minoritare. Având în parla
ment reprezentanţii minoritari aleşi 
liber de massele lor electorale, aceştia 
ar putea fi consideraţi ca drept repre-
Tjentanţi legali ai minorităţilor cu cari 
«s'ar putea stabili cu toată autoritatea 
necesară şi cu garanţie, drepturile şi 
•concesiunile ce s'ar acorda, — JIU prin 
pactări de partid — ci prin legi vo

tate de parlament şi sancţionate de 
rege. In felul acesta, şi numai în felul 
acesta, s'ar putea pune capăt odată 
pentru totdeauna, agitaţiunilor politice 
şi dintr'o parte şi din alta. 

In articolele noastre anterioare am 
arătat pe larg ce reprezintă minori
tăţile pentru Statul român. Rămâne în 
dreptul şi în putinţa acestuia să folo
sească cât mai bine aceste valori în 
propriul său interes. Valorile reale tre-
buese menţinute şi augumentate spre 
binele lor şi în interesul bine priceput 
al ţărei. 

Ion Băilă 

Minoritarii în politica românească 
Cu acest titlu, d. N. Ghiulea publică 

un articol în S. de M. făcând Ungurilor 
reproşul că au contribuit la perpetu
area regimului oligarhic. Să-mi dea 
voie d. Ghiulea ca în baza principiu
lui Audiatur et altera pars, să-i dau 
irăspuns, ca minoritar. 

Deşi mi-am dat toată osteneala să 
învăţ limba Statului al cărui cetăţean 
am devenit, totuşi sunt pe deplin con
ştient de faptul că nu-mi pot exprima 
ideile cu deplină preciziune într'o lim
bă care totuşi mi-a rămas streină. Sper 
însă că cetitorii mult apreciatei revi
ste a Dv. vor ierta, dacă voi păcătui, 
in cursul expunerilor mele, contra nor- . 
melor gramaticale şi spiritului limbii 
române. 

Spre marea mea mirare d. Ghiulea, 
lucrează cu aceleaşi argumente, cu 
care lucra şi d. Ionel Brătianu. Arti
colul său l-ar fi putut semna şi fostul 
•premier fără ca publicul să fi simţit 
•vreo surpriză, în afară de stilul bun 
al articolului. Am auzit destul de des 
argumentul principal al d-lui Ghiulea, 
că minoritarii nu pot avea mai multe 
drepturi decât Românii. Aceasta a fost 
Jeitmotivul politicei d-lui Ionel Brăti-
aau şi tot .acesta este fundamentul ex
punerilor d-lui Ghiulea. Despre d. Io
nel Brătianu nu ştiu, dar despre d. 
jGhiulea presupun cu toată siguranţa, 
că cunoaşte vestita frază a lui Anatole 
France: Legea opreşte cu aceeaş sim
plicitate maiestoasă şi milionarul şi 
cerşetorul să se culce supt pod. De si
gur, că legea nu spune că numai dela 
Unguri pot fi rechiziţionate! locuinţele, 
deci d. Ghiulea e satisfăcut. Dar în 
•realitate Românii deţin locuinţe de pa
tru, cinci camere fără să li-se ia măcar 
-unaft iar Ungurii. . . Iată primul motiv, 
care cere ca Ungurii să mergă totdea
una cu guvernul. 

Mai important este motivul al doilea. 
Nu este adevărat că ideia democra

tică este reprezentată de opoziţie. Noi 

Ungurii ne temem mai ales de parti
dul naţional. Nu putem uita goana ce 
ni s'a făcut în timpul Consiliului Diri-
gent, ieşit din sânul partidului naţio
nal. Nu putem uita că un membru al 
partidului naţional a propus în par
lament, ca Ungurii să fie alungaţi din 
oraşe. Mi se pare că acel distins parla
mentar a vorbit cu aprobarea d-lui 
Ghiulea, căci şi d. Ghiulea vorbeşte de 
romanizarea oraşelor. N'avem nici o 
obiecţiune, ca oraşele să fie romani
zate, dacă aceasta se face cu mijloa
cele europene, cam aşa, cum arată d. 
Ion Băilă în articolul său în adevăr 
serios, apărut în acelaş număr al re
vistei Dv. Dar ni-e frică, dacă ne gân
dim la modul de romanizare urmat 
până acum. Ungurilor li s'a luat pă
mântul fără nici o contravaloare, li s'a 
luat proprietatea urbană prin rechi
ziţionări deasemenea fără contrava
loare (cunosc cazuri când pentru o lo
cuinţă funcţionarul român plăteşte mai 
puţin, decât impozitul) acum urmează 
să li se ia şi întreprinderile industri
ale şi comerciale tot fără 'contra
valoare. Ştim foarte bine, Că acest lu
cru numai pentru două motive nu s'a 
făcut până acum. Unul este cel expus 
de d. Ion Băilă: înzadar ne^ar lua în
treprinderile, căci fără administrare 
potrivită, fără oameni de specialitate 
şi fără renumele dobândit de decenii 
acele Întreprinderi ar da faliment. 
Celălalt motiv este jena înaintea opini-
unii publice din Europa. Şi acest al 
doilea motiv este decisiv şi pentru noi: 
noi mergem cu acele partide, care au 
legătură cu Europa. 

Dar să vorbim serios. 
Nu e adevărat că ne bucurăm actu

almente de mai multă libertate ca mai 
nainte. Nu e verosimil, că acel Ungur 
care a spus aceasta, să fi fost un om 
serios. Ni s'au dat înapoi locuinţele? 
Ni s'a permis să trăim omeneşte în 
locuinţele plătit© de noi, sau în ca

sele noastre proprii? Ni s'a plătit ceva 
pentru pămânul luat dela noi? Ni s'au 
dat înapoi serviciile publice, din care 
am fost alungaţi? Banca Naţională dă 
credit băncilor maghiare? Se numesc 
Ungurii în posturi publice? Sunt egali 
Ungurii cu Românii la impuneri? Fiii 
noştri nu se resping la examene? Să 
răspundă d. Ghiulea. 

Noi nici nu ambiţionăm să fim tra
taţi aşa cum au fost Românii supt re
gimul unguresc, sau aşa cum sunt tra
tate minorităţile în Cehoslovacia. Nu 
cerem să fim cetăţeni egali eu Ro-, 
mânii, că nu umblăm după iluzii Ştim i 
că în România este cu neputinţă ceea-/ • 
ce a fost în Ungaria, unde guverna-ţ 
torul Băncii Naţionale era un Român, 
la Curtea de Casaţie erau 8-10 consi- ] 
lieri români, unde băncile române 
aveau acelaş credit la Banca naţională 
ca şi băncile maghiare, unde proprie
tarului român, cel puţin dela secolul 
XVin încoace nu i-se mai lua pămân
tul, unde ţăranul român, a putut ajun
ge la un mai înalt nivel intelectual 
şi economic, decât cel „liber" din ve
chiul regat„ unde fiecare Român putea 
să întreprindă tot ee-i plăcea, unde 
era deplină libertate economică. 

Nu ştim de unde ia d. Ghiulea afir-
maţiunea că Românilor nu li s'a per
mis să se stabilească în oraşe. 

Noi nu cerem atâta. Ştim că men
talitatea Românilor nu este favorabilă 
ideei libertăţii: de când s'a făcut Ro
mânia Mare, activitatea tuturor1 gu
vernelor, fără excepţie, s'a (restrâns 
la distrugerea drepturilor de libertate 
ce existau în monarhia austro-ungară. 
Rând pe rând au dispărut: libertatea 
proprietăţii, a contractelor, a asoeiaţi-
unilor, a fondării persoanelor juri
dice, a folosinţei limbii materne, a în
văţământului, a întemeierei societăţi
lor comerciale, etc. etc. S'a făcut legea 
minelor eji_,i?!tentia jdeJ^Tua^mSieTe 

s'a dela Ungud;.si..aJOau8ifflftâeiar
; 

făcut legea energiei cu acelaş scop,, s'a 
dispus „naţionalizarea" întreprinderi
lor industriale şi comerciale, etc. etc. 
Avem stare de. asediu de opt ani, trăim 
într'un stat poliţienesc, cu care nici 
statul prusian nu se poate compara. 
Românii, fireşte, îşi bat joc de măsu
rile vexatorii, ei râd dacă aud despre 
statutul poliţienesc. Dar să încerce 
odată un Ungur, să nu se conformeze! 

Deci, noi ne orientăm după această 
mentalitate generală şi nu cerem in
troducerea unui regim liberal şi de
mocratic, pentrucă ştim că este eu ne
putinţă. La noi n-o să fie libertate şijj 
democraţie niciodată, că contrazice' 
firea naţiunii. Noi cerem numai atâta, 
ca să putem lucra şi ca să. putem pă
stra ceeaoe vom dobândi prin munca 
noastră cinstită. Să nu fie deasupra 
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capului nostru pe vecii vecilor sabia 
lui Damocle: că înzadar lucrăm, în 
zadar ne încordăm puterile pentru că 
atunci, când vom fi agonisit o avere 
prin munca noastră cinstită, va veni 
Românul şi va lua tot ce avem. Acea
stă frică paralizează activitatea noa
stră şi expunerile d4ui Ghiulea ne în
tăresc în această frică. 

Emerich Kovâcs 

Mici lămuriri 
Am publicat răspunsul d-lui E. K., 

fiindcă articolul nostru în discuţie a 
fost scris tocmai ca să trezească un 
schimb de idei în chestia minorităţi
lor. Din acest răspuns se vede însă, 
cât este de greu ca cineva să se facă 
înţeles, şi în special cât este de greu 
să se înţeleagă oameni crescuţi în 
mentalităţi sociale şi naţionale dife
rite. In ce ne priveşte, nu disperăm şi 
vom încerca necontenit să găsim calea 
înţelegerii între oamenii de bună cre
dinţă ai diferitelor naţionalităţi, care 
sunt sortite să trăiască Împreună pe 
întinsul acestei ţări. 

înainte de orice discuţie ţinem să 
punem pe seama necunoaşterii depli
ne a limbei române, lîncexeările d-lui 
E. K. de a face unele ironii la adresa 
noastră. D-sa poate nu a înţeles bine 
ceeace am scris noi, sau poate nu a 
putut să exprime precis — deşi destul 
de corect româneşte — ceeace a gân
dit. 

Totuşi pentru a ne cunoaşte concepţia 
social-politică suntem nevoiţi să amin
tim următoarele: 

încă din 15. XII. 922 într'o revistă 
din Cluj („Culisele") publicată în lim
ba româna şi maghiară, într'o chemare 
către intelectualii maghiari şi ca un 
răspuns lui Ignotus, am arătat cum 
privim noi chestia înţelegerii între 
aceste naţionalităţi. Acolo arătam că 
apropierea aceasta nu se poate face 
pe terenul luptei naţionale, ci pe te
renul luptei sociale, că democraţia ma
ghiară are datoria să lupte alături de 
democraţia românească pentru înte
meierea în această ţară a unui Stat 
ideal democratic. Acolo declaram că 
noi dorim ridicarea culturală a naţi-
unei maghiare în întrecere nobilă cu 
ridicarea culturei româneşti,, că nu vo
im desnaţionalizarea elementelor ma
ghiare, că nu le dorim decăderea, că 
nu le urâm. Părerea noastră era atunci 
şi este şi acum că oligarhia română lu
crează stăruitor la ereiarea de partide 
naţionale pentru a le folosi în scopu

r i l e ei, şi pentruca elementele demo
cratice să nu întărească democraţia 

. românească. 
In „Poporul român" din Cluj la 1. 

VII 923 salutând apariţia publicaţiei 
„Glasul minorităţilor" din Lugoj, salut 

care a fost reprodus şi în acea publi
caţie, am arătat în mod clar care este 
părerea noastră, şi aceea a partidului 
ţărănesc în chestia minorităţilor. Pe 
noi nu ne interesează dacă această pă
rere place, sau au, anumitor pături 
maghiare, ea este părerea sincera şi 
cinstită a unei credinţe democratice 
şi o repetăm ori de câte ori este ne
voie. In acel salut repetam ideia că 
noi privim chestiunea din punct de ve
dere social. Nu facem deosebiri între 
groful maghiar şi groful român, pre
cum nu facem deosebire între munci
torul maghiar şi muncitorul român. 
Recunoaştem fără şovăire toate drep
turile minoritare, şi declarăm că con
vingerea noastră fermă este că aceste 
drepturi nu pot fi garantate de cât 
într'un regim cinstit democratic, res
pectuos de legi şi de drepturi, liber, 
egal pentru toţi. 

In „Aurora" din Bucureşti la 23. 
VIII. 924 am publicat un articol inti
tulat „Problema minorităţilor" în care 
profitând de comentarea discursului de 
închidere a cursurilor de vară dela 
Vălenii de Munte, pronunţat de d. pro
fesor N. Iorga, am repetat încă odată 
care este punctul de vedere al parti
dului ţărănesc şi al nostru în acea
stă chestiune. Acolo nu ne-am măr
ginit numai Ia afirmări principiale, ci 
am atins precis şi chestiunile vitale şi 
punctele delicate ale conflictului. 
Acolo am discutat evident pe scurt şi 
chestiunea romanizării oraşelor. Con
cluzia era „Romanizarea oraşelor, care 
nu s'ar face nici cu desnaţionalizarea 
băştinaşilor, nici prin eliminarea ve
chilor locuitori, ci prin sporirea popu
laţiei şi mărirea oraşelor, nu jicneşte 
nici un interes minoritar, din contră e 
spre folosul locuitorilor cetăţilor". Am 
discutat şi problema naţionalizării 
activităţilor economice şi spuneam: 
„Prin aceasta nu trebuie să se înţe
leagă naţionalizarea cu forţa a între
prinderilor de astăzi, nu trebuie să se 
înţeleagă nici împiedicarea înmulţirei 
elementelor de altă naţionalitate în 
economia ţării. Este destul loc pentru 
toţi. Mărirea oraşelor trebuie să co
respundă unei sporiri a activităţii eco
nomice. Prin forţa lucrurilor, acea spo
rire nu poate fi decât românească în
trucât isvoarele celorlalte naţiuni sunt, 
dacă nu epuizate, cel puţin cu debit 
normalizat, pe când izvoarele româ
neşti sunt intacte şi puternice." E 
vorba de surplusul satelor. 

Cu aceasta, credem că, învinuirile 
transparente de oligarhism, iesuitism, 
asiatism, sunt spulberate. 

Răspunsul d-lui E. K. întregeşte cu 
încă două argumente expunerea pe 
care am făcut-o noi despre motivele 
pe care conducătorii maghiari le dau 

pentru justificarea pactului cu guver
nul, întâiul este „rechiziţia locuinţe
lor", al doilea „neîncrederea în parti
dul naţional." Aceste două argumente 
este drept, ne-au fost date şi nouă de 
informatorii noştri, cu adevărat unguri 
serioşi, însă nu le-am amintit, pe pri
mul, fiindcă ni s'a părut prea mate
rialist, pe al doilea, fiindcă privea un 
partid în numele căruia nu avem drep
tul să vorbim. D. E. K. adăugându-le 
cu grijă, dovedetşe că ungurii ţin în 
chip deosobit la ele. 

Chestiunea rechiziţiilor de locuinţe 
este, evident, foarte dureroasă. Ea 
are, de sigur, o înfăţişare mai acută 
aci în Ardeal, fiindcă criza de locuinţe 
este mai mare aci. Oraşele mari arde
lene altă dată suficiente şi comode 
pentru populaţia maghiară, primesc cu 
greu populaţia româneasca, care vine 
să se aşeze în ele, fie mânată de inte
rese particulare, fie mânată de inte
rese de Stat, ca funcţionarii, militarii, 
magistraţii, profesorii. De sigur alta ar 
fi situaţia dacă această populaţie nu 
ar veni să se aşeze în aceste oraşe, sau 
dacă ar putea trăi în corturi-în- mar
ginea oraşelor. Neplăcerea care o în
dură populaţia maghiară nii vine nu- > 
mai dela ittfâmplareâ că Statul român 
îngăduie poplaţiei române să se sta
bilească în oraşele ardelene, ei şi dela 
aceea că aproape totalitatea proprie
tarilor de case sunt unguri. Este drept 
o nefericire, însă noi am fi cei dintâi 
care să felicităm pe d. Goga dacă ar 
putea găsi soluţia de a nu mai sili pe 
funcţionarii români să locuiască casele 
proprietarilor maghiari, contra plă
cerii acestora. Cât priveşte comodi
tatea în locuinţe, d. E. K. citează 
câţiva români, care ar avea 4 sau 5 
camere, şi nu citează nici pe maghiarii 

.bogaţi, care au ou mult mai multe, 
nici pe miile de Români, cari locuiesc 
mizerabil şi nu din vina lor. 

In al doilea rând. Nu vom lua apă
rarea partidului naţional, fiindcă are 
cine să-1 apere, vom sublinia numai 
afirmaţia că acest partid nu este de
mocratic şi european. Partidul naţio
nal cuprinde aproape totalitatea in
telectualilor ardeleni, şi în toate oca
ziile a dovedit că este reprezentantul 
indiscutabil al naţiei române în Ar
deal. Poporul nostru e un popor de ţă
rani,, democraţia noastră e Jărânească, 
şi" 6ste naţională^ fiindcă aproape tota
litatea poporului nostru e la ţară. Un 
partid care se sprijini pe, massele 
ţărăneşti, reprezentând marea majori
tate a populaţiei acestei _ţărij_nujDpaţe 
fi de cât democrat şi naţional. Că în 
sânul său ar fi elemente*'eîerogene, că 
s'ar putea găsi unii care să meargă 
prea departe cu naţionalismul lor, 
sau să nu se împace cu ideile demo-
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cratice este altceva, mersul general al 
partidului îl hotărăsc massele ţără
neşti, şi deci în sensul democratic. 
Dar nu înţelegem neîncrederea în par
tidul naţional şi din alt punct de ve
dere. Partidul naţional e un partid le-
galist, idealul său politic este ordinea 
de drept'Tji legală. Legea egală pentru 
toţi o doreşte la fel aplicată Maghiari
lor ca şi Românilor. Nerespectul legii 
de astăzi este, după părerea noastră, 
cauza tuturor relelor. întrucât sunt 
europene partidele oligarhice care în
treţin această stare de desordine le
gală, de arbitraj administrativ, de for
malism? întrucât partidul naţional ar 
oferi maghiarilor un regim mai nesu
ferit, ca cel de astăzi? 

Dar să zicem, maghiarii merg cu gu
vernul, findcă el „are legătură cu Eu
ropa" şi le va creia un regim protec-
ţionist. D. E. K. este însă tot nemulţu
mit. D-sa ne întreabă: cum să fie mul
ţumit? D-sa spune: Locuinţele nu ni 
s'au dat înapoi, nu trăim mai comod, 
nu ni/s'a plătit pentru pământul ex
propriat, nu ni s'au dat înapoi servi
ciile publice, Banca Naţională tot nu 
dă credit băncilor maghiare, Ungurii 
tot nu se numesc în posturi publice, 
Ungurii sunt mai impuşi ca Românii, 
fiii Maghiarilor încă sunt respinşi la 
bacalaureat. Şi noi o recunoaştem: 
Ungurii încă nu au căpătat toate ace
stea. Dar vina este a lor, pentruee au 
crezut că dupăce vor vota cu guver
nul, li se vor împlini toate făgăduie
lile, şi pactul se va executa întocmai. 
Aci este nefericirea maghiarilor, ei 
nu-şi dau seama că făgăduinţele dela 
alegeri nu se ţin, şi că chestiunea mi
norităţilor nu se rezolvă în schimbul 
votului Ei nu-şi dau seama că guver
nul le-a promis tot ceeace au cerut, 
însă nimeni nu va putea sili pe d. 
Goga să-şi ţi© făgăduiala. 

Legea de protecţie a chiriaşului este 
şi la noi, şi în toată lumea, chiar îih 
binecuvântata Cehoslovacie, şi ea se 
aplică pe întreg cuprinsul României 
Mari. Sufăr rigorile ei mult mai mulţi 
proprietari români decât maghiari. Au 
crezut maghiarii că d. Goga va putea 
arunca pe drumuri sute de mii de chi
riaşi din întreaga ţară, de dragul pro
prietarilor unguri din Ardeal, sau că 
va stabili pentru Ardeal un regim al 
chiriilor special? Au crezut ei serios 
că, după alegeri, li se vor putea îna
poia eamerile rechiziţionate pentru 
funcţionarii români? Are o soluţie prac
tică şi imediată această problemă? 

De expropriere gem mii de mari pro
prietari, nimeni nu a primit de cât 
„rentă de expropriere". Mulţi oameni 
foşti bogaţi,astăzi trăiesc din puţinul 
care li 1-a lăsat exproprierea. Au cre
zut maghiarii serios că d. Goga le va 

plăti în aur pământul expropriat, dacă 
votează cu el? 

Avem sute de mii de funcţionari^ 
Statul de abea poate să-i plătească. 
Au crezut maghiarii serios că d. Goga 
va reprimi pe toţi funcţionarii ma
ghiari, cari au refuzat să depuie jură
mântul de credinţă, pentru a îndoi nu
mărul funcţionarilor inutili? Şi au cre
zut ei serios că serviciile publice vor 
putea fi remaghiarizate? 

Au crezut ei că d. Goga are trecere 
mare la Banca Naţională şi-i va primi 
ordinul să dea credit băncilor mai 
mult de cât le dă până acum? Sau că 
va putea interveni la administraţiile 
financiare să fie mai uşor impuşi co
mercianţii,, industriaşii, bancherii, sau 
proprietarii, dacă sunt maghiari? 

Cad mii de copii români la exame
nul de bacalaureat care, după cum este 
făcut, credem că este absurd, fiindcă 
la acest examen se cere altceva şi alt
cum, de ce şi cum s-'a învăţat. Cad 
şi minoritari. Au crezut ei serios că în 
urma pactului, copiii maghiarilor nu 
vor mai cădea la examen, fiindcă pă
rinţii, lor au votat eu guvernul? 

Guvernul a făgăduit multe, dar nu 
se va ţine de cuvânt şi atunci avem 
dreptul să întrebăm noi ce a folosit 
prin el poporul maghiar, şi cu ce-şi 
acopere pagubele pe cari le-a suferit 
prin pierderea stimei, iufoirei, şi plă
cerea de conlucrare cu el a poporului 
român? Aceasta e chestiunea! 

Dar d. E. K. se arată înţelegător. 
Nu aşteaptă să găsească cine ştie ce, 
în sacul făgăduinţelor guvernamen
tale. D-sa ar fi bucuros-.dacă.rnaghiarii 
ar fi cel puţin traţaţi..:cum,.ejau7tra-
taţi Românii în vechea monarhie. E 
chestie de " temperament, tlnora le 
place să fie martiri, să sufere, aşa de 
dragul sraferinţii, altora nu. D. E. K. 
este dintre cei, dintâi, şi-1 felicităm. 
Alţii vor prefera altă soartă. Şi îl asi
gurăm că nu va trece mult' şi popo
rul maghiar, va avea renegaţii săi, 
care vor ajunge la Banca Naţională, 
Curtea de Casaţie, Universitate, şi în 
guvern la Bucureşti, ca actualul Mi
nistru de finanţe dela Buda-Pesta. 
Exemplare de aceste nu cunoaşteţi 
încă? Parcă mai ieri se străduia unul 
în parlament, să explice cum a trans
format numele său de „Imre" în 
„Ioan"? Vor veni şi aceste timpuri, 
cMar""*supt domnia oligarhiei. Dar 
atunci poporul maghiar nu va fi mai 
fericit. Statul român oligarhic cere 
anumite declaraţii de fidelitate. Şi noi 
ştim cu câtă bucurie ceteşte poporul 
maghiar declaraţiile de fidelitate şi de 
supunere făcute în Parlament şi presă 
de d. Barabas Bela. Chiar dacă ar fi 
nesincere, totuş sunt nedemne pentr* 
un om cu trecutul lui, un om de 80 

ani, care ar fi putut să rămâie o splen
didă figură a neamului său. Cu totul 
alta ar fi participarea egală a elemen
telor minoritare la administraţia unui 
Stat ideal democratic, Ia alcătuirea că
ruia ar fi luptat şi ele! 

Mai mult. D. E. K. crede că poporul 
român nici mi e capabil de democra
ţie, că el va trăi în veci de veci îotr'un 
Stat poliţienesc, fiindcă un regim libe
ral şi democratic este cu neputinţă în 
această ţară. Şi atunci, d. E. K. reco
mandă o orientare în sensul mentali
tăţii generale, deci oligarhizare a mi
norităţilor şi beneficiul favoritismului 
guvernamental. 

D. E. K. care nu e nici intelectual, 
nici publicist, ci un burghez avut, care 
îşi rotunjeşte necontenit averea, şi 
stă cu frica în sân că îi va lua-o Ro
mânii, ştie care e în România calea 
minimei sforţări şi. a maximului de 
profit. 

Poate această cale ar fi bună şi pen
tru poporul român! 

Ei bine, să ştie şi d. E. K., că noi 
nu am pierdut nădejdea în democraţie, 
că sperăm încă că vom înfrânge oli
garhia — cu tot eficacele sprijin pe 
care i-1 dă partidul maghiar —, că 
unitatea concepţiei f r i p t u r i ş t e 
maghiare se va sfârma, oă nădăjduim 
încă să răsară soarele şi pentru cei 
necăjiţi. 

Sperăm, fiindcă dacă nu am spera 
aceasta, am fi siguri că poporul mun
citor exasperat îşi va face singur drep
tate, şi între averile şi privilegiile ce 
se vor lua tuturor burghejilor, vor fi 
şi acele ale maghiarilor. Fireşte, vor 
fi luate nu numai de români, ci de toţi 
muncitorii între care sunt şi destui 
unguri. 

Astăzi, poate maghiarii se bucură 
că, sub scutul administraţiei, au avut 
mai multe drepturi de cât românii, dar 
nu ştim cât se vor mai bucura. Sfatul 
cel bun, credem, că tot dela noi l-au 
avut, numai că nu-1 înţeleg. 

N. Ghiulea 
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CRONICA LITERARĂ 

Almanahul Graficei Române 
Ştim că în toate ţările din Apus, fie

care profesiune îşi are literatura sa pro
prie: atât ca ştiinţă, cât şi ca istorie, iar 
această literatură ocupă un loc de frunte 
printre tot eeeace produce creerul ome
nesc cu ajutorul tiparniţei lui Gutenberg. 
Miile de volume cari tratează numai ma
terie cu subiecte profesionale, compun 
adevărate biblioteci, cari se sporesc zi 
de z i . . . 

Dacă aruncăm o privire asupra produ
selor tiparniţelor dela noi, vedem, că în 
vreme ce se editează tot felul de năsbâtii, 
lucruri efemere, literatura profesională 
este cu desăvârşire ignorată, cu toate că-i 
simţim lipsa. Nimeni nu se interesează de 
editarea unei astfel de literaturi, care prin 
materia ce o tratează să poată veni în 
ajutorul miilor de lucrători din toate bres
lele, făcâmdu-i să-şi cunoască istoricul 
meseriei ce o profesează şi totodată să le 
înmulţească cunoştinţele profesionale. 
Astfel, cu drept cuvât, putem spune, că: 
„Literatura profesională, în România, este 
atât de săracă, încât nici nu există." Şi 
totuş, e mult dorită!. . . 

Dintre toate profesiunile, cele mai multe 
încercări de a pune bazele unei Eteraturi 
profesionale, în România, au pornit din 
partea lucrătorilor tipografi, cari au cău
tat în diferite rânduri să editeze atât re
viste de specialitate cât şi diferite bro
şuri cu literatură profesională, dar cari 
încercări s'au lovit de diferite obstacole, 
mai ales materiale, contribuind la aceste 
şi stările isociale de după război, cari, în-
tr'o mare măsură, au îngreunat posibili
tăţile de editare a unor serii de broşuri, 
în perspectivă de apariţie. Toate încercă
rile făcute în această direcţie au rămas 
infructuoase, din cauza motivelor expuse 
mai sus. 

0 singură încercare s'a putut, totuşi, 
menţine, dar şi aceasta datorită unei pu
ternice societăţi de editură din cetatea 
Banilor: Oraiova. Această societate edi
tează deja de 4 ani revista „Grafica Ro
mână", în care se tratează despre che
stiunile tehnice ale tiparului, cât şi despre 
desvota/rea arteloT grafice române. In 
editura acestei reviste, au apărut câteva 
broşuri ou literatură profesională, care 
poate interesa nu numai pe cei ce lu

crează această meserie, numită „artă", ci 
pe orice intelectual care are un cât de 
mic contact cu arta grafică. (E lucru 
ştiut, că istoria tiparului este atât de 
complexă, încât a făcut pe o mulţime de 
învăţaţi să se dedice exclusiv cercetărilor 
acestei ramure de ştiinţă). 

* 

Zilele trecute, posta ne-a adus un ele
gant volum întitulat: „Almanahul Graficei 
Române" pe anul 1926, eşit de sub teascu
rile institutului „Scrisul Românesc" dela 
Oraiova. Acesta este al treilea „Almanah", 
care faţă de cele două anterioare, apă
rute în anii 1924 şi 1925, este cu mult 
mai superior, atât ca execuţie tehnică, 
cât şi ca cuprins. Prezentul „Almanah" 
e un volum care se extinde pe mai mult 
de 200 pagini şi este de o eleganţă neaş
teptată. Luându-1 în mână, aproape nu 
crezi să fie o lucrare tipărită şi execu
tată la noi. Tipărit pe hârtie superioară 
(imitaţie clasică), care trădează prove-
nienţa-i apuseană şi cu tiparul foarte în
grijit îl face foarte cochet, simpatic. Răs-
foinduJl, ne oprim, mai întâi, la partea 
calendaristică, care, prin vignetele-i în 
stil expresionist, ne atrage o deosebită 
atenţie asupra modernului procedeu de 
culegere calendaristică, neobişnuit până 
acum la noi: Toţii sfinţii obişnuiţi a 
figura alături de dată şi ziuă sunt elimi
naţi, menţionând numai sărbătorile ală
turi de da|a zilei, cari grupate pe două 
coloane, şirele sunt împlinite la extremi
tăţile stângi şi drepte paginilor, dând, 
astfel, acestora o albitură, care le fac 
plăcute ochiului. 

Trecând la partea literară, constatăm, 
că din 14 nume cari semnează diferitele 
articole, mad mult de jumătate dintre a-
cestea tratează despre istoria şi evoluţia 
tiparului, atât la noi, cât şi în streinătate. 
Astfel d. prof. N. Iorga semnează un ar
ticol întitulat: „Un exemplar românesc al 
unei tipărituri coresiene şi o publicaţie 
©oresiană nouă", complectat cu câteva 
gravuri de iniţiale, corespunzătoare cu 
cele din cartea precedentă a lui Coreei. 
D. prof. M. Simionescu-Râmniceanu sem
nează un articol întitulat: „Arta cărţii". 
D. I. Bianu semnează articolul: „Oartea 
românească veche". D. prof. S. Mehedinţi: 

„UE „Ford" al tipografiei". D. E. Lovi-
neacu: „Sufletul tipografic". D. Em. Tătă-
rescu ne prezintă în traducere articolul 
apărut în „Bulletin offieiel" din Paris: 
„Hârtia dealungul veacurilor". D. O Ş. 
Făgeţel semnează articolul: „Spre vechea 
tradiţie". D. prof. O D. Fortunescu: „în
ceputurile tipografiei în Oraiova". D. Ioan 
Timus: „Puterea presei în Japonia". D. 
D. Baraş: „Tiparul în România după răs-
boi". D. George Urzică: „începutul prime
lor tipografii româneşti până la 1823". D. 
V. Molin semnează articolele: „Titluri, 
Frontispicii, Coperte", „Desvoltarea teh
nică în domeniul tiparului". D. P. C. 
Georgescu-Delafras: „Un mijloc bun de 
folosit în culegerea textelor". D. G. N. 
Dulca: „Maşinile de cules". D. I. Kran-
nich: „Câteva cuvinte despre scrisul or
bilor". Mai semnează un articol d. prof. 
I. Dongorozi. „Pentru Românii de peste 
hotare". Acest articol fiind mai mult poli
tic, nefiind în strânsă legătură cu subiec
tul Almanahului, care interesează propriu 
zis pe tipografi, ne miră publicarea lui, 
pentrucă el ar fi avut mai mult succes 
dacă s'ar fi publicat în vre-o revistă oa
recare. 

După cum vedem, materialul acestui 
„Almanah" este atât de variat şi de o 
importanţă deosebită, încât poate interesa 
pe orice persoană ce este în contact cu 
arta grafică. In aceste articole sunt lu
cruri, care nu ne este dat să le găsim şi 
cetim oriunde, şi prin cari ne putem îm
bogăţi foarte mult cunoştinţele ce le 
avem pe acest teren, prin urmare nu tre-
bue să lipsească din biblioteca nici unui 
intelectual. (Preţul acstui elegant volum 
este 50 lei şi se poate procura direct dela 
„Scrisul Românesc", Bulev. Mihai Bravul 
4, Oraiova). 

George Urzică 

Cronică măruntă 
— Intre 1—6 August se va ţine la 

Ilelsingfors a 19 conferinţă universitară a 
„Uniunii creştine a tinerilor." Se anunţă 
probabila asistenţă a celebrului propa
gandist indian Mahatma Gandhi. Româ
nia va fi reprezentată printr'o delegaţie; 
de cinci. 

— In 7 Iulie s'au coborît în mormânt 
rămăşiţele trupeşti ale regretatului scrii
tor basarabean Leon Donici. O emoţio
nantă evocare a personalităţii lui a fă-
cut^o în panegiricul său, reprezentantul 
Ministerului cultelor, d. ÎN. Crainic. Au 
mai rostit cuvântări dd. Eugen Titeanu, 
Ludovic Dauş, Ion Negrescu etc. 

— Intre 13 şi 17 Sept. se va ţine la 
universitatea Harvard, Oambridge, al VI 
congres internaţional de filosofic 

— Ziarul „Universul" publică în fiecare-
Duminecă o pagină culturală foarte se
rios redactată de misionarii şi redactorii 
fundaţiei „Principele Carol". Remarcăm 
în deosebi miezoasele şi minunat stiliza
tele articole ale d-lor Gh. D. Mugur şi E. 
Bucuţa. In foiletonul aceluiaş ziar, d. Gh. 
Savin a publicat o serie de articole pri
vitoare la organizarea bibliotecilor po
pulare. 

La 1 August se pune sub tipar volumul 

„Revoluţia d in 1918 şi Unirea Ardealului cu România" 
de ION CLOPOŢEL. 

Manuscrisul a fost distins de „Astra" cu premiul Scotus Viator în 1921; depus 
de către „Astra" la Casa Şcoalelor, s'a pierdut şi a fost găsit abia acum în sel-
tarele funcţionarului decedat Pascal Dumitrescu. 

Volumul conţine sute de documente, a căror importanţă politică pentru isto
ria Ardealului şi României unite nu poate scăpa nimănui. 

Pentru a ne putea orienta asupra tirajului, rugăm pe onoraţii cititori a co
manda de pe acum volumul la administraţia „Societatea de mâine": un exem
plar 100 lei. 

Pentru preoţii şi invăţătdrii cari comandă cel puţin 10 exemplare acordăm 
25% rabat 
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Pictorul Ştefan Luchian 
La o «ăptămână după ce genunchii s'au 

plecat pioşi în faţa mormântului celui mai 
mare şi mai nefericit geniu poetic al 
nostru, o seamă de intelectuali au adus 
aminte, printr'un pelerinaj la mormântul 
lui, de pictorul Ştefan Luchian, dela tre
cerea dintre «ei vii, a căruia se împlinesc 
zece ani. Coincidenţa celor două come
morări este adânc grăitoare. Căci ca şi 
Eminescu, Luchian a fosta chinuit în viaţă 
de aceeaş tragică soartă; ca şi poetul cu 
sufletul greu de melancolii, chinuit de 
toate întrebările mari ale lumii, pictorul 
a turnat în arta lui aceeaş covârşitoare 
genialitate. 

Şi geniul lui Luchian şi-a revărsat valu
rile de lumină interioară în artă numai 
atunci când soarta lui şi-a arătat colţii, în 
toată cruzimea ei. Când a fost ţintuit 
patului de o boală fără vindecare atunci 
spiritul lui a rupt lanţurile trupului, desti-
lându^se chiar prin suferinţa trupească, 
şi a sfinţit materia culoarei. Patruspre
zece ani a durat această sfâşietoare luptă 
interioară. Suferinţa a devenit atunci o 
— fericire: „— Vezi tu — spunea el, de 
pe patul suferinţelor, unui prieten, — nu 
se află mai mare fericire decât tortura 
trupului. De durerile mari sufletul se sub
tilizează se purifică şi se desprinde din 
noi, plutind. Iată de ce, pe crucea Lui, 
bătut în cuie şi împuns cu suliţa, Christos 
trebuie să fi murit — ca om — fericit" . . . 
„De când hoinăream, eopil,peste câmpul 
gras şi bun al Moldovei, unde mama m'a 
aruncat din pântecele ei lumii, simţiam 
lipsa suferinţii — şi-o chemam. Nu mi-a 
venit singură. Am cucerit-o eu, cu vlaga 
şi prisosul tinereţii mele. Acum o am. Şi 
ea mă are pe, mine. 'Ne posedăm, reciproc 
cu o voluptate pe care voi n'o puteţi 
bănui, căci sunteţi stăpâniţi tiranic de 
cleştele îmdobitoeitor al sănătăţii." 

Şi astfel s'a întâmplat ca precum poezia 
tot astfel şi pictura românească să se 
schimbe la faţă, iluminându^se genial, — 
prin schingiuirea suferinţii într'un suflet 
omenesc. Căci, de unde până la Luchian 
pictura noastră s'a lăsat mai mult s'au 
mai puţin robită de obiectul exterior, 
cu nefericitul pictor natura a fost robită 
de spirit, devenind oglinda adâncimilor 
lui. Luchian însuşi a fost un mare colorist 
până când suferinţa nu 1-a legat patului. 
De atunci încolo în culorile tablourilor 
sale s'a destilat luminile şi prăpăstiile sale 
interioare. Prin aceasta opera lui este pro
fund naţională fiindcă cuprinde în ea rit
mul etern al spiritului românesc: „Opera 
lui Luchian prin preponderarea ce lasă 
culoarei asupra formei, prjn sinteză de 
pete colorate (nefiind nuaţate) prin uni
tatea şi luminozitatea interioară a cu
loarei ce reaminteşte par'că irizaţiile 
smalţului de pe vechile străchini româ

neşti, alcătuieşte personalitatea distinc
tivă şi locală a pictorului. Prin sinteză 
de culoare, prin echilibrul sentimentului, 
prin reţinerea expresiei, dă naturei un 
sentiment de dureroasă linişte. Realizarea 
pictoricească se plămădăşte la Luchian, 
în continuă intimitate cu natura, răsfrântă 
în sufletul şi mintea lui, covârşite de du
rere, dându-ne expresia existenţei lui — 
un conflict generos între suflet şi fizic. — 
Plecare floare a lui Luchian înseamnă o 
istorisire voită, un martiraj, o floare pe 
care el însuşi o pune pe mormântul vieţii 
lui. Deaceea florile lui Luchian n'au nimic 
din frăgezimea florilor, sunt flori triste." 
(0. Han, în „Universul Literar" din 4 
Iulie). 

Căiţi, reviste, ziare, 

Dr. Constantin Lacea: Deutsche Han-
delskorrespondez zum Gebrauche an ru-
maenischen Handelshochschulen und fur 
den Selbstunterricht, mit einem Worter-
verzeichnis. Cluj, 1925. Lei 65. 

Dr. Constantin Lacea: Deutsches Le-
sebuch ffir hohere Handelsschulen und 
verwandte Anstalten. I—II Teii. Cluj, 
1926. Lei 80. 

Autorul acestor cărţi, un distins profe
sor al Academiei de Comerţ din Cluj şi 
cel mai vechiu colaborator al d-lui Sextil 
Puşcariu, la redactarea dicţionarului Aca
demiei Române, convins, că mijloacele 
care ne stau la dispoziţie pentru învăţa
rea unei limbi atât de grele ca cea ger
mană sunt necorespunzătoare, a avut fe
ricita idee, de a contribui la îmbogăţirea 
literaturii noastre didactice-economice, 
prin editarea unei corespondenţe comer
ciale germane şi a unui manual de lectură, 
Contribuţia aceasta valoroasă, va aduce, 
incontestabil, servicii reale atât învăţă
mântului comercial cât şi instrucţiei par
ticulare în ramura comerţului, prin ealir 
tăţile ce le are, căci, pe lângă o redactare 
potrivită a materialului, autorul a obser
vat o măsură justă atât în ce priveşte ex
tensiunea materiei cât şi gruparea ei me
todică, iar de altă parte, a ţinut seamă 
de toate cerinţele modeme, privitoare la 
stilul comercial şi la împrejurările econo
mice actuale. 

Amândouă aceste cărţi arată lămurit 
dragostea autorului de şcoală şi de ca
rieră, precum şi îndemânarea filologului 
în tratarea materialului. Seriozitatea, con-
ştienţiozitatea şi simţul responzabilităţii. 
ridică, în mod considerabil, valoarea a-
cestor manuale. Ceeace un critic german 
a susţinut despre cartea de corespon
denţă a d-Jui profesor Lacea, anume, că 
se poate întrebuinţa cu foarte bun suc
ces şi de Germani, se poate afirma şi 
despre manualul de lectură. Şi în adevăr, 
dela apariţie, corespondenta a fost ce

rată şi de multe şcoli cu limba de pre
dare germană. 

D. profesor Lacea, n'a pierdut din ve
dere, la alcătuirea manualelor sale, nici 
partea economică, căci, ştiind cât de 
scumpe sunt dicţionarele, a adaos la fie
care carte şi un vocabular. 

Autorul, a avut şi grija, care la noi 
pe puţini autori îi preocupă, de a pre
zenta elevului şi publicului cărţi bine exe
cutate şi ca tehnică, cu o înfăţişare fru
moasă, tipar citeţ şi fără greşeli. 

I. După aceste generalităţi, să ne ocu
păm acum puţin în parte, cu fiecare ma
nual. Corespondenţa, scrisă în întregime 
în limba germană, cuprinde teorie, 100 
de scrisori comerciale şi glosar. Deja îm
părţeala materiei, după felul de afaceri, 
pe care o reclamă o carte de corespon
denţă serioasă, este foarte norocoasă. 
După o Introducere, în care se dă o bo
gată şi foarte utilă frazeologie, se tra
tează pe rând, afacerile de mărfuri, ban
care, în comision şi de expediţie. La în
ceput, autorul introduce teoretic pe ce
titor în esenţa afacerii, într'un mod deo
sebit de clar şi intuitiv. După aceea, ur
mează cazuri practice de corespondenţă, 
cuprinzând un material foarte bogat. Ru
pând deci cu metoda tradiţională, auto
rul, printr'un sistem special, propriu al 
său, în care se vede, fără a merge până 
la extrem, preocuparea sa de filolog şi 
practica unui experimentat dascăl de 
limbi moderne, a reuşit să facă din elevii 
săi, redactori independenţi de scrisori co
merciale, câtă vreme autorii de până 
acum, prin îngrămădirea de şabloane, nu 
făceau decât simpli meseriaşi ai scrisului 
comercial. Autorul, ridică persoana, co
respondentului la o independenţă şi sigu
ranţă demnă în judecarea diferitelor afa
ceri şi în conceperea scrisorilor respec
tive, îi pune la îndemână toate mijloacele 
de care are nevoie la redactarea diferite
lor scrisori. 

Stilul, e lipsit de alambicul, de expre
siile tradiţionale umflate, în care se turna 
mai nainte limbajul comercial. Redactarea 
scrisorilor e obiectivă, precisă, clară, în-
tr'o limbă lipsită de neologismele neînce
tăţenite încă în limba germană. In glosar, 
se dă şi traducerea expresiilor cari fac 
greutate elevilor noştri. 

II. Manualul de lectură, are drept In
troducere, un număr oarecare de lecţiuni 
de conversaţie, foarte utile pentru a face 
pe elev, să-şi însuşească termenii indis
pensabili despre şcoală, despre timp, de
spre librărie, etc. Textele de lectură, care 
urmează, sunt luate din cei mai buni şi 
cei mai moderni autori de specialitate, 
cuprinzând învăţături utile despre valoa
rea timpului, despre cariera comercială, de
spre valoarea economică a comerţului, 
despre oraşele industriale şi comerciale 
ale Germaniei, şi tratând cele mai impor
tante chestiuni din domeniul economic şi 
financiar. Cartea, e o comoară adevărată 
de sfaturi şi de îndrumări, indispensabile 
unui viitor comerciant sau om de, bancă, 
şi de termenii speciali necesari carierii. 
La adâncirea multor chestiuni de interes 
profesional, autorul a ţinut .seama, unde 
a fost nevoie, de relaţiile noui create în 
urma răsboiului mondial. Bucăţile de ce-

5 Io 



SOCIETATEA DE MÂINE: 

C R O N I C A M E D I C O - S O C I A L Â tire, sunt însoţite de întrebări relative la 
textul citit, ca exerciţiu de conversaţie. 

Gramatica, tratată după metoda induc
tivă, are pe lângă paradigmele obicinuite, 
capitole care nu se găsesc în alte cărţi 
— constatăm şi aici preocupările profe
sorului filolog — aşa de pildă, aranjarea 
verbelor tari, afară de tabloul alfabetic, 
în clase după schimbările lor fonetice, 
apoi, capitolul despre formaţiunea cuvin
telor ş. a. Pentru a veni în ajutorul ele
vilor, pe cât se poate de mult, autorul, 
pe lângă un vocabular complet, unde in
dică genetivul şi pluralul la substantive 
şi formele simple la verbele compuse cu 
prefixe, dă şi traducerea expresiilor mai 
grele din text. 

înzestrate cu aceste calităţi, suntem 
siguri, că manualele d-lui profesor Lacea, 
vor fi utilizate cu mult succes de elevi 
şi de oricine care doreşte să^şi însuşească 
sau să-şi complecteze cunoştinţele de 
limbă şi, în special, de corespondenţă 
comercială germană. De altfel, credem că 
o desfacere rapidă a cărţilor de care ne 
ocupăm e asigurată şi prin (preţul lor atât 
de mic faţă de preţul publicaţiilor care 
ne vin din Germania şi din Austria, cari, 
nu întrec întru nimic, nici ca valoare in
ternă, nici ca execuţie tehnică, cărţile 
d-lui profesor Lacea, scrise anume pentru 
noi. 

Profesor Sabin Cioranu 
. * 

Viaţa Literară (I. No. 19) — Ultimele 
două săptămâni au fost ale lui Eminescu. 
Articolele lui au fost roscolite, viaţa lui a 
fost reamintită ca o veşnică mustrare. 
Despre felul lui de elaborare a spus cu
vinte vrednice de reprodus d. Emanuil 
Bucuţa în intervievul acordat „Vieţii Li
terare". 

„După cum am mai spus, inspiraţia 
sa nu era de loc spontană. Era perfect 
conştient de actul creaţiei. 0 strofă pe 
care în manuscrisele lui o găsim întro 
poezie budistă, străbate foarte lungi dru 
muri până ce se aşează, de parcă dmtr'un 
început a fost acolo, într'o poezie erotică. 
Maniera sa de lucru era caleidoscopică; 
considera prima combinaţie de imagini, 
alegea pe cea sintetică pe care apoi o 
intercala în bucăţi de altă natură. Sim
ţul artistic perfect îl îndruma astfel fără 
greş către realizările sale. Efortul depus 
de Eminescu în vederea creaţiei dărâmă 
credinţa că el ar fi fost un abulic. 

Era dimpotrivă un temperament ener
gic şi de o îndârjită voinţă. Numai că 
această voinţă se secătuia în compu
nerea operelor sale, lipsindu-i viaţa 
cotidiană de energia necesară. Neglijenţa 
exterioară a felului de a se prezenta al 
lui Eminescu era precumpănită de solici
tudinea pentru expresie. 

Numai aşa se explică cum a ajuns ei 
să dea unei gândiri filosofice o formă 
atât de fragedă şi limpede încât să pară 
chiar superficială. Claritatea expresiei 
este o chestiune de raportare. Desigur că 
Eminescu părea foarte obscur comparat 
cu Alexandri şi Bolintineanu". 

Săliştea, isvor fecund de vigoare na
ţională. 

Noi, Românii, încă nu dispunem de un 
ccalon al inteligenţii şi al complexului fi
zic caracteristic rasei noastre. Deşi popor 
unitar ca limbă, ca origine şi obiceiuri, 
diversitatea configuraţiei geografice a 
teritorului ocupat de poporul român (îm
preună cu alţi numeroşi factori) imprimă 
locuitorilor din diferitele provincii note 
variate, cari se traduc prin manifestaţi-
uni culturale şi exteriorizări somatice 

proprii pământului din care emană. Une
ori deosebirile sunt isbitoare. In anumite 
regiuni nivelul capitalului biologic na
ţional lasă mult de dorit şi pune trăinicia 
neamului nostru într'o lumină foarte şo-
văelnică. In unele părţi pulsul vigoarei 
noastre naţionale păstrează un tempo mo
derat, iar în altele forţele vitale ale nea
mului se ridică impetuoase şi pline de 
făgădueli bogate pentru viitor. Un isvor 
generos şi fecund de spornică şi rodnică 
energie românească e Săliştea din jude
ţul Sibiiului. Ţinutul învecinat e presă
rat cu un şirag superb de sate înflori
toare, tot atâtea pepiniere darnice, în 
cari se plămădesc generaţii după genera
ţii de elemente valoroase pentru vitalita
tea şi asigurarea perpetuităţii neamului 
nostru. O sărbătoare populară în Sălişte 
e un prilej rar de înălţare sufletească, 
dătătoare de nădejdi. Capitalul uman na
ţional din Sălişte se afirmă ca cea mai 
desăvârşită expresie a trăiniciei rasei 
noastre şi viaţa vibratoare care se des
prinde de pe feţele şi din mişcările tuturor 
oamenilor de acolo, e promisiunea cea 
mai categorică a perspectivelor noastre 
trandafirii. Săliştea este o monumentală 
uzină de energie pentru viitorimea noa
stră; Săliştea ne inspiră încrederea şi ne 
îndeamnă la muncă: Săliştea este un 
exemplu viu al puterii noastre de repro-
ducţiune copioasă şi o mărturie grăitoare 
a originii noastre isvorîtă din îmbinarea 
fericita a unor popoare înzestrate de 
Dumnezeu cu comori nepreţuite de în
suşiri biologice valoroase, cari nu înce
tează să strălucească în toată splendoarea 
lor. Cine are nevoie de întărirea credinţii 
în viitorul neamului românesc, la Sălişte 
— mai mult decât oriunde — poate să-şi 
câştige această încredere. 

O expoziţie de copii 
La 4 Iulie despărţământul judeţului 

Sibiiu al „Astrei" şi-a ţinut adunarea ge
nerală în comuna Sălişte. Darea de seamă 
despre activitatea anului din urmă a ace
stui despărţământ e o dovadă lămurită 
de vrednicia conducătorilor sibieni ai 
„Asociaţiunii" locale, vrednice care nu se 
traduce numai prin conferinţe şi îndem
nuri spre bine, ci ştie să scoată în evi
denţă calităţile noastre ancestrale, prin 
cele mai elocvente pilde posibile: expozi
ţiile de copii, instituţie extrem de utilă, 
asupra căreia revenim oridecâteori ni se 
dă prilej. Dacă n'ar folosi decât prin e-
mulaţia, pe care o produce printre mame, 
expoziţiile de copii şi-ar justifica pe de
plin dreptul de a exista, asupra cărora s'a 

inzistat de atâtea ori. Cei 300 de copii 
între 2—5 ani prezentaţi la expoziţia 
dela Sălişte au constituit un adevărat tri
umf al geniului nostru creator. Conferinţa 
ocazională a d-lui dr. Banu secretarul ge
neral al ministerului sănătăţii, („Protecţia 
copilului în mediul rural") a fost o ade
vărată apoteoză a înălţătoarei serbări. 

Medicină ambulantă. 
In planul de activitate enunţat cu oca

zia constituirii secţiei medicale şi biopo-
litice a „Astrei" ne exprimam dorinţa,, 
între alte deziderate, de a putea veni în 
ajutorul populaţiei suferinde, secătuită de* 
boale, făcând medicină ambulantă, din 
sat în sat, cu ajutorul automobilelor sani
tare amenajate pentru acest scop. Dacă 
pentru „Astra", cu mijloacele sale re
strânse, planul acesta nu putea fi decât 
un ideal îndepărtat, pentru autorităţile •• 
sanitare superioare realizarea aceasta n'a. 
fost prea grea: medicina ambulantă e pe 
cale de a fi înfăptuită. Va privi mai întâi 
— în ordinea importanţei — boalele cu 
caracter medieo-social şi în primul rând 
sifilisul, faţă de care campania începută 
echivalează cu o adevărată cruciadă. Şi 
cu cât numărul autocamioanelor sanitare 
va împânzi mai mult ţara cu atât va fi 
mai aproape mântuirea satelor noastre, 
începutul s'a făcut. Să fie într'un cea bum. 

Dr. Aurel Voina 

Intelectuali ai Ardealului, 
Aduceţi-vă aminte că in acest colţ de 

românism dragostea de limbă a fost tot
deauna vie şi rodnică. 

Mândria aceasta a trecutului vostru 
trebuie să vă Îndemne şi astăzi să aju
taţi cu banul săvârşirea operei In care 
limba işi adună toate tainele trecutului 
şi tot parfumul de astăzi. 

Dicţionarul „Limbii Române", — care 
aici în inima Ardealului se plămădeşte —, 
nu trebuie să lipsească din biblioteca nici 
unuia dintre voi. Pe poarta lui vom in
tra în marele templu al limbii româneşti, 
inaintea cărei Împrejurări vitrege ne-au 
oprit atâta vreme. 

Plătind 1500 lei pentru cele 15 fasci
cole apărute până acum aţi asigurat 
apariţia celorlalte cari de mult aşteaptă 
lumina tiparului. 

Plătind cinci lei v'aţi Înscris In asocia
ţia „Prietenii Dicţionarului" şi aţi contri
buit astfel la desfacerea cât mal largă 
şi mai grabnică a fascicolelor apărute. 

„Societatea de Mâine" este filiala ar
deleană a „Prietenilor Dicţionarului". La 
redacţia ei se pot face înscrierile printre 
membrii asociaţiei şi tot de acolo vă puteţi 
comanda şi cele 15 fascicole. 

în biblioteca tuturor şcoalelor din 
Ardeal trebuie să aibă un loc de 
cinste „DICŢIONARUL LIMBII 
ROMÂNE* al Academiei, care se 
poate comanda prin revista noastră. 
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S Ă P T Ă M Â N A E C O N O M I C Ă-F I N A N C I A R A 
Ajutorarea industriei în Ungaria. 

Chestiunea ajutorării industriei, pre
ocupă în mod de tot intens oficialitatea 
maghiară. 

Indrustria Ungariei zilelor noastre, în
zestrată cu cele mai moderne maşini, şi 
creiată pentru trebuinţele unei ţări, cu un 
teritoriu mai mare decât ţara noastră, 
are o capacitate de producţiune ce în
trece cu mult puterea de consumaţiune 
internă, şi dat fiind şi faptul, că fabrica-
ţiunea era amenajată satisfacerii trebuin
ţelor şi ale Transilvaniei şi ale Banatului 
formează o concurenţă destul de simţită, 
industriei Cehoslovace sau Austriace, cari 
încă gravitează spre moi. 

Inflaţia însă, a avut pe lângă părţile 
sale bune — de cari s'a folosit în între
gime industria vecinei noastre, —- şi păr
ţile sale rele, încât unele urmări, se resimt 
şi astăzi cu toată stabilizarea coroanei 
maghiare şi trecerea la noua valută aur. 

lin acele vremuri, de depreciere a va
lorii coroanei, sub regimul strict de gospo
dărie al devizelor, industria nu putea cu
mula devize pentru zile mai grele, pe de 
altă parte, mu putea ţine însă nici un stoc 
mai mare de coroane, cari zi de zi, pier
deau din valoarea lor, încât sub forţa 
împrejurărilor, capitaluri însemnate, de
stinate a forma fondul de rulment, au 
fost învestite parte în maşini, parte în 
noi edificii, — căci numai astfel se putea 
salva valoarea aur a acestor sume — mă-
rindu-se capacitatea de producţie, dar 
epuizându-şi şi numerarul necesar nevoi
lor zilnice. 

Astăzi, cu toată situaţiunea consolidată 
a finanţelor maghiare, industria nu poate 
ajunge la creditele necesare continuităţii 
producţiei, sau e silită în mare parte, de 
a se folosi de credite scurte şi cu dobânzi 
destul de urcate, expunându-se încă peri
colului, în caz de abzicere a creditelor, 
de a nu putea replăti sumele împrumu
tate. 

Problema creditului industrial, n'a putut 
fi rezolvitâ numai prin iniţiativa parti
culară, astfel, că Guvernul a trebuit să 
vină în ajutorul ei, prin luarea iniţiativei, 
înfiinţării unui Credit Industrial, cu de-

. stinaţiunea esclusivă, de a acorda credite 
numai industriei. 

Proectul de lege al cărui făuritor, e 
ministrul de finanţe Bud, — despre care 
se spune, că ar fi de origine român din 
Maramureş — prevede crearea unui In
stitut Naţional de Credit Industrial, cu 
un capital de 10 milioane pengo, care 
apoi, succesive, şi în măsură cu creditele 
acordate, să emită obligaţiuni industriale, 
pentru o valoare maximă de 50 milioane 
pengo, cari ar urma să fie plasate, numai 
în streinătate. 

Tratativele, pe cari guvernul maghiar 
le poartă în streinătate în legătură cu pla
sarea obligaţiunilor, sunt aproape termi
nate, căci aceste obligaţiuni, pe lângă că 
sunt înzestrate cu o dobândă favorabilă, 
oferă şi o garanţie depiinâ, chiar şi în 
valoare aur, căci pe lângă, că sunt garan
tate prin capitalul social al noui înfiin-

ţânde societăţi şi prin rezervele acesteia, 
se mai afectează ca un surplus de garan
ţie, şi gajul constituit de către industriile 
împrumutate. 

Ori acest gaj, va reprezenta o valoare 
de tot apreciabilă, căci se vor acorda 
credite, până la maximul de 30 la sută, 
din valoarea gajului. 

Creditele acordate, vor trebui replătite 
în anuităţi şi în um interval de timp de 
25 ani, dobânda ce se percepe, variază 
între 7 jumătate la sută până la 8 la sută, 
iar anuitatea incluzive dobânda, nu va 
putea trece, peste 11 la sută, anual. 

Astfel, Ungaria reacţionară, şi duşmă
noasă nouă, rând pe rând, cu concursul 
streinătăţii, şi-a refăcut viaţa economică. 

Mai întâi, a pus la punct, căile de co-
municâţiune — cari formează artera prin
cipală a economiei publice — cu ajutorul 
însemnat primit dela Liga Naţiunilor; 
America şi Anglia, a dat tributul său, la 
refacerea agriculturii, prin'acordarea cre
ditului de peste 1 miliard lei; iar acum 
mai recent, • Germania şi Elveţia, urmează 
să pună la dispoziţie sumele necesare 
procurării capitalului de rulement, indu
striilor maghiare. 

Ideea înfiinţării unui institut central, 
cu menirea de-a finanţa nevoile indu
striei, nu e nouă şi în acest domeniu, 
desigur, că vecinii noştri au copiat orga
nizarea institutului similar, Institutul Na
ţional de Credit Industrial dela Bucu
reşti. 

Găsim în statutele acestui institut 
autorizaţiunea emisiunei de obligaţiuni, 
înzestrate cu favoruri speciale, numai cât 
la noi, până în prezent nu s'a făcut uz, 
de aceste drepturi. 

Cu toate că, desigur că s'ar găsi uşor 
plasament în streinătate şi pentru obli
gaţiunile româneşti, cari ofer aceleaşi 
garanţii şi aceiaşi rentabilitate, ca şi hâr
tiile maghiare. 

Ar fi bine poate, dacă Creditul Indu
strial, ar revizui politica sa în acest do
meniu, şi ar păşi cu mai mult curaj la 
cointeresarea capitalului strein la refa
cerea industriei naţionale, cu atât mai 
mult, că mu poate să existe nici un pe
ricol, dacă capitalurile streine, vor fi date 
mai departe celor cari solicită împru
muturi, sub forma de devize, urmând, să 
fie replătite în aceiaş monetă. 

Şi această siguranţă, o avem dela înce
put, cunoscând înţelepciunea şi prudenţa 
conducerii de care s'a dat dovadă până 
acum. 
Facilitatea exportului 
de cereale şi finanţarea lui. . 

Directorul statisticii agricole din mini
sterul agriculturii, d. Florian, publică mai 
recent, o interesantă statistică a dispo
nibilităţilor de export în patru păstăioase: 
grâu, secară, orz, ovăz, cari disponibilităţi 
sunt evaluate din partea d-sale cu 302 mii 
vagoane. Această cantitate, după calcu
lul specialiştilor noştri, luând în conside
rare porumbul şi leguminoasele, s'ar urca 
la 650—700 mii vagoane, constituind o 
valoare, de peste 20 miliarde lei. 

Valorificarea acestei apreciabile canti

tăţi, în comdiţhmi satisfăcătoare, e în 
funcţie de mijloacele de transport şi de 
numerarul necesar finanţării exportului. 

Prima parte a problemei exportului, s'a 
rezolvat de către actualii conducători, 
prin punerea la dispoziţiumea Direcţiumei 
Generale C. F. R. a sumelor necesare re
parării unui număr mai mare de vagoane 
şi de locomotive, pe când problema finan
ţăm, deşi e schiţată, totuş n'a primit so
luţionarea definitivă. 

Ministrul Agriculturii, d. Garoflid, în
suşi mare agricultor, desigur sub influ
enţa agricultorilor, cere o sporire de emi
siune, cu cel puţin 4 miliarde lei, care 
sumă, să fie pusă exclusiv .sub forma de » 
credite, numai la dispoziţiunea exporta
torilor, argumentând, că noua emisiune, 
întru nimic m'ar influenţa desfăşurarea 
cursului leului pe pieţele streine, având 
acoperirea deplină, de 100 la sută în de
vizele ce primim pentru exportul nostru. 

Ministrul Finanţelor şi conducătorii 
Băncii Naţionale, se opun categoric ori 
cărei noui emisiuni de bilete, temându-se 
foarte just, de eventuale scăderi în
semnate ale leului pe pieţele din străină
tate, prin ceeace, întregul program 
financiar şi de refacere <s'ar răsturna, 
căci noua emisiune, ori cum am riumi-o 
noi, tot constituie o inflaţie. 

Streinătatea, în momentul când apre
ciază valoarea valutei noastre, nu va face 
o deosebire între emisiunea acoperită în-
tr'o anumită proporţie cu metal preţios 
şi emisiune, cu acoperire deplină ci va 
repercuta acoperirea întreagă, la emisi
unea totală, ori în acest caz, cheia de 
acoperire, s'ar modifica în mod simţitor 
în defavorul actualei acoperirii. 

Am văzut, că valute cu acoperire inte
grală, cum a fost cea engleză, n'a putut 
ajunge la paritatea de aur, atâta vreme, 
cât nu s'a reîntrodus convertibilitatea bi
letului de bancă, ori la noi, încă multă 
vreme, şi peste tot, atâta timp; cât avem 
valută de hârtie, de convertibilitate nici 
vorbă nu poate fi, căci acest lucru, ar 
condamna Banca Naţională, de a-şi pierde 
în câteva zile întreg stocul metalic. 

Ori cât de savante şi de frumoase ar fi 
teoriile ce se fac în jurul acestei probleme 
e mai sănătos dacă persistăm, pe lângă 
actuala emisiune căutând mijloacele nece
sare finanţării exportului de, cereale în 
disponibilităţile ce vor trebui mobilizate 
din toate colţurile ţării, chiar sustrase 
temporar, pentru un timp de 2—3 luni, 
dela alte scopuri, mai pe urmă, şi prin 
ridicarea mobilităţii şi accelerarea circu-
laţiunei capitalului. 

Să ne gândim şi la faptul, că exportul, 
se va scurge succesive, încetul eu în
cetul deci nu se reclamă întreaga suină 
deodată, şi desigur, că streinătatea, încă 
va acorda credite directe şi va plăti o 
parte a cantităţilor cumpărate şi cu anti
cipaţie, încât suntem îndreptăţiţi să cre
dem, că exportul, se va putea desfăşura 
fără greutăţi mai însemnate. 

Inflaţia, e o armă periculoasă, cu două 
tăişuri, deci trebue lăsată, numai ca 
utlima ratio. Prof. Sabin Cioranu 
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F A P T E Ş I O B S E R V A Ţ I U N I S Ă P T Ă M Â N A L E 
O şcoală a democraţiei 

Săptămâna trecută a fost pentru re
publica cehoslovacă, săptămâna de aur 
a anului. Poporul care minunează Eu
ropa printr'un fenomenal progres eco
nomic şi cultural, acum când aproape 
toate statele se sbat într'o primejdioasă 
criză economică şi culturală, a desfăşu
rat în faţa străinătăţii, în cadrele unor 
importante festivităţi, unul dintre capi
talele izvoare ale energiei sale naţionale. 
Căci instituţia Socolilor dă naţiei: ener
gie fizică, energie morală, disciplină şi 
acel spirit de jertfă pentru interesele co
munităţii care singur favorizează progre
sul social. 

Prin toate acestea instituţia Socolilor 
este o şcoală a democraţiei, unică în Eu
ropa. In această şcoală individul îşi oţe
teşte, prin continuă experienţă, forţa mo
rală şl fizică, îşi armonizează facultăţile 
sufleteşti cu cele trupeşti în lumina unui 
ideal al personalităţii, dar învaţă, în 
acelaş timp, să se supună intereselor su
perioare ale societăţii şi să-şi deie viaţa 
pentru apărarea lor. 

Căci oricât s'ar impune astăzi idealul 
democratic, fără o educaţie în senzul lui 
el nu poate fi atins. Adevărul acesta tre
buie strigat în auzul tuturor, mai ales la 
noi unde el a fost înţeles atât de puţin. 
Căci „Manualul de educaţie democratică" 
după care se conduc politicianii noştri, în 
marea lor majoritate, numai interesele 
democraţiei nu le serveşte. Dimpotrivă: 
de unde idealul acesta ne-a dat statul mo
dern şi l-am aşezat totodată la temelia 
desvoltării noastre viitoare, practica de
mocratică a ultimilor ani a dus la o de
zastruoasă depreciere a acestei noţiuni. 

Exemplul cehoslovac trebue să ne dea 
de gândit. Cu atât mai mult, cu cât rostu
rile adânci pentru democraţie ale Soco-
lismului au fost repetat accentuate atât 
de străinii cari au asistat la serbări, cât 
şi de şefii statului cehoslovac. „Pătrun-
zându-se de ideile tinerimii progresiste 
a timpului său, Tyrs, (întemeietorul So
colilor, N. R.) a fost un democrat entu
ziast" — declară d. Masaryk delegaţiei de 
Socoli cari au venit să-i prezinte omagiile 
—; „creind fraternitatea Socolilor, el a 
servit conştient democraţia şi a ajutat ast
fel eliberarea naţiunei. Eu vă aduc salutul 
meu la această serbare federală şi din 
acest motiv; pentru toate spiritele refle
xive ea serveşte la ilustrarea importanţei 
elementelor componente ale oricărei 
colectivităţi democratice: organizare, 
disciplină, pregătire." Iar d. Beneş, 
scrie, între altele, în numărul oma
gial al ziarului „Prager Presse": „Soco-
lismul care se bazează pe democraţie... 
are menirea să fie un factor cu greutate 
în desvotarea sănătăţii şi-a forţelor fizice 
şi psihice ale poporului; să contribuie în 
vremuri critice la conservarea Statului 
pe temelii solide şi democratice; să-i 
oprească orice deviere care ar avea 
urmări dezastruoase..." 

Horia Trandafir 

Barbu Voinescu. — Prin moartea lui 
presa românească, care abia acum îşi 
croieşte drum de piatră în societatea noa
stră, a suferit o serioasă perdere. Reposa-
tul preşedinte al „Sindicatului Ziariştilor" 
s'a coborât în mormânt în puterea vâr
stei; când valurile rodnicei sale activi
tăţi se revărsau mai bogate şi mai sănă
toase. Căci Barbu Voinescu a făcut parte 
dintre ziariştii al căror scris curgea din-
tr'o conştiinţă; a căror solidă cultură 
impune respect pentru adevăr şi deose
bită grijă pentru interesele societăţii. Om 
de o delicată structură interioară nu-şi 
semna articolele; fapta lui a fost mare 
şi prin acest anonimat de faptă sfântă. 

De aceia, abia dupăoe ţărâna s'a rosto
golit peste sicriul lui s'a desvălit, în toată 
bogata-i lumină, sufletul care 8%, des
prins de pe aceste tărîmuri. Fie-i ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată! 

Pentru prietenia româno-cehoslovacă.— 
Răspunzând vizitei Societăţii Studenţilor 
în medicină din Cluj nu grup de intelec
tuali cehoslovaci, membri ai Asociaţiei 
„Prietenii României", în frunte cu preşe
dintele ei d. dr. Bohacek, ne-a vizitat ora
şul la începutul săptămânei acesteia. 
Grupul cehoslovac va vizita oraşele prin
cipale ale noastre şi se vor opri pentru 
câteva zile la cursurile Universităţii po
pulare dela Văleni-de-Munte, răspunzând 
invitaţiei d-lui N. Iorga. Oaspeţii au vizi
tat instituţiile noastre culturale şi eco
nomice, fiind conduşi de membrii Socie
tăţii studenţilor în medicină. CameTa de 
Comerţ şi Primăria le-a oferit câte un 
banchet; studenţii în medicină, fabrica 
Renner câte o gustare; Consulatul ceho
slovac a aranjat o recepţie. In toasturile 
dela banchete s'a acentu&t de ambele părţi 
necesitatea intensificării legăturilor de 
prietenie dintre noi şi harnica republică 
vecină. într'o românească impecabilă d. 
dr. Ladislau Kveton, consulul cehoslovac, 
le-a vorbit conaţionalilor săi de ^prover
biala ospitalitate românească"; s'au re
amintit luptele trecute ale ambelor naţiuni 
pentru desrobirea de sub jugul austro-
ungar, s'a evocat spiritul înainte-mergă-
torului prieteniei româno-cehoslovace: dr. 
Urban Iarnik. 

Toţi cei cari au asistat la această 
bătătorire de drum pentru atât de utila — 
atât din punct de vedere economic cât şi 
cultural — prietenie a celor două naţiuni, 
s'au putut convinge de rezultatele bine
cuvântate ale muncii de până acum pen
tru consolidarea ei. "Vizitele reciproce, 
cărţile şi numerele ziarelor închinate ţării 
amice au contribuit la coborîrea acestei 
prietenii în conştiinţa celor două naţiuni, 
coborîre care singură chezăşueşte solidi
tatea ei. 

Trebuie să mărturisim însă, cu oarecare 
jenă, că din partea noastră s'a făcut 
mai puţin îndeosebi pentru cunoaş
terea a d m i r a b i l u l u i spirit ceho
slovac în toată minunata lui complexitate. 
Atât „Prager Presse" cât şi „Gazette de 
Prague" cuprind săptămânal articole ju
dicioase despre mişcarea noastră cultu
rală. 

Acu în urmă, se pare că vrem să re
parăm această greşală. Două exemple 
sunt îndeajuns de elocvente: cartea şef-
redactorului acestei reviste „Două săptă
mâni în Cehoslovacia" şi bogatul număr 
al ziarului „Argus", închinat relaţiunilor 
dintre cele două state, care pe lângă ar
ticole privitoare la viaţa economică cu
prinde şi foarte judicioase informaţii a-
supra mişcării sociale, politice şi cultu
rale a republicii vecine. 

* 
Sanatoriul grăniceresc dela Vaţa-de-

jos. — In staţiunea balneară Vaţa-de-jos 
s'a edificat iun sanatoriu al corpului de 
grăniceri, care poartă numele generalu
lui Broşteanu, •iniţiatorul lui şi sufletul sa
crificiilor ce au fost necesare pentru rea
lizarea acestei instituţii. Festivitatea inau
gurării sanatorului a avut loc Duminecă 
4 Mie în prezenţa generalului Broşteanu, 
a ofiţerilor regimentului 4 de grăniceri, 
a autorităţilor şi intelectualilor locului. 
Sanatorul este o clădire modernă, bine 
distribuit şi amenajat, fiind înzestrat şi 
cu motor pentru iluminatul pavilionului 
principal şi atenanţelor. Prin crearea sa
natorului va creşte mult prestigiul băilor, 
cari vor trebui modernizate. Dar rezulta
tele sale sociale sunt mai însemnate, căci 
cărturărirea regiunii va avea prilejuri 
dese de comunicare cu societatea familii
lor ofiţerilor, prin ceeace va câştiga spi
ritul social românesc. Iniţiativa apoi va 
îndemna şi alte grupuri de funcţionari să 
facă sforţări în această direcţie de între
mare fizică şi sufletească. Corpul învăţă-
toresc din valea Grisului Alb se şi 
ocupă cu ideia unui sanator al lui. 

« 
Bacalaureatul, cu toate discuţiile, pa-

radiscuţiile, protestele şi îngrijorările tu
turor şi nenumăratele soluţii propuse 
după dezastruoasele ravagii săvârşite în 
anul trecut ne-a întărit, şi de astădată, în 
loc să ne înlăture, sentimentul de depre
siune sufletească care ne încearcă deeâte-
ori privim mai adânc în structura socie
tăţii noastre postbelice. Acest sentiment 
ţi-1 întăreşte cu fapte articolul d-lui N. 
Daşcovici, publicat în altă parte a revistei. 
Sunt răni cari se adâncesc în Ioc să fie 
vindecate, uitându-se din partea condu
cătorilor societăţii noastre că orice în
târziere în purificarea din rădăcină a 
răului, estse dezastruoasă. Cu siguranţă că 
problema are o mulţime de aspecte: 
slaba pregătire a corpului didactic; des-
interesul acestuia pentru şcoală, cauzat 
şi de salarizarea lui derizorie; inutila în
cărcare a programei analitice; prea multa 
grijă pentru instrucţie în detrimentul e-
ducaţiei; reaua educaţie familiară a ele
vilor, consecinţă a deprecierii tuturor 

valorilor în epoca de după războiu; etc. 
etc. Oricum însă rana trebuie arsă. Şi nu 
vom uita că actualul guvern a păşit cu 
un program cultural larg şi bazat pe 
principii solide. Rezultatele bacalaureatu
lui i-au înfăţişat o oglindă hâdoasă a 
şcoalei noastre; alte instituţii tânjesc în 
aceeaş desorganizată activitate. Fapta se
rioasă şi radicală trebuie săvârşită fără. 
întârziere. 
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Aprobată de Consiliul Superior Sanitar este ou 50-60 
°/o rnai eitină de sat apele minerale din streinătate 

având acelas efect. De vânzare la toate far
mac i i l e , d r o g u e r i i l e şi prăvăriile de 

coloniale. Preţul unei sticle 30 Lei. 

Reprezentanţa Generală: 

Bognâr & Szânto S. A. Comercială pe acţiuni din Ard'al 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 70. 

p t r i Ardeal S. L 
Cluj, Calea Regele 

Mare depozit l e l aş i 
şi material electrici! 

Vânzare en-gros şi en-detail 

INDUSTRIA SÂRMEI S. A. 
Cluj, Calea Victor iei No. 29 . 
Expozitura Bucureşti, Mihai Yodă 15. 

P r o d u c e 
FIER DE BETON, FIER DE CERCURI, 
FIER COMERCIAL, SÂRMA LAMI
NATĂ, S Â R M Ă T R E F I L A T A ÎN 
T O A T E DIMENSIUNILE Şl CALITĂ
ŢILE, CUIE TOATE DIMENSIUNILE 
Ş( SPECIALITĂŢILE, SCOABE, AR
CURI DE MOBILA, AGRAFE DE BIROU 

* t II TI O L JL-P A S T A 
CREMA RENUMITĂ DE GHETE 

=5S5= B R A Ş O V =^5= 

„ALBINA" 
Intrepozite 'şi Societate 

Comercială Anonimă 
CLUJ, PIAŢA GĂRII 

T e l e f o n : 5 - 7 1 

LINIE PROPRIE DE GARAJ. 
— ÎNMAGAZINEAZĂ TOT 
FELUL D E M Ă R F U R I . — 
ACORDĂ ÎMPRUMUr PE GAJ 
DE MARFĂ. — FINANŢEAZĂ 
AFACERI COMERCIALE ŞI 

INDUSTRIALE 

I1YIPORT-EXPORT 
Capita l social 6,000.000 Lei 

• « • • . • ^ • S t e a«Mk»aBlftB»Ba«atl 

înainte de plecare la 
băi, căutaţi neapărat 
Depozitul asortatîn toate articolele 
Societate 

Anonimă 
pentru Industria de Pielărie 

Oradea Mare Cluj Satu Mare 
Bul. Reg. Ferd. £Cai; Reg. Ferd. 2 str. Luoaoiu 

Falrica: Oraiea-Mare, Strada Aradului No. 23 

mcioase cu 
din Va a de Jos 

^ ' ^ • • i ' ^ p 

Băile zao In hotarele judeţelor Arad şi Hunedoara pe şesul romantio 
al văii Orişului-Alb, oare eş t i înconjurat ou munţi. — A*e gară direotă pe 
linia oăilor ferate Arad—Brai a O. F. U. Arad-Oenad. Poştă şl telegraf Mersul 
trenurilor dela Arad: 705, 12 08, 16-10, 1910. — Aceste băi p u c i o a s e c i l 
a c i d c a r b o n i c disoun de o aoă de natură caldă ou temperatura de 
28 gr —38 gr. C. care d e m;il mulţi secol l vindeca en n n resnltat 
miraculos reumatismul, cursoarea, niairlell , 8ui'Una, ]salam, 
carie, Inflamaţi»-, parallslit, vana emoroldală, lărgire de f a n a 
ş l d e o s e b i t e b o a l e f e i n e e s t l . — Folosind apa minerală 1% beat are un 
minunat efect terapeutic şi vindecător la Intestine. — In vilele admirabile 
edificate in paroui recoros Onoraţilor oaspeţi Ie stă la dispoziţie 60 camere 
aranjate comod. Afară de aceea In comuna din vecinătatea băilor se pot că
păta camere ou preţuri moderate. — Med ic s t a b i l a l b a l l . Aer e x c e l e n t 
muntos scntlt de praf, locuri minunate d» eseurslunl , mnslctt 
ţ igăneasca, petreceri cu dans, cab«retori şi represemaţl l tea
trale, local de tenis şl cnirlarle. Garsalon. Scaldă oaldă. 

GRUNWALD 
şi STEINER 

CLUJ, PIAŢA UNIRII 12 
MARE ASORTIMENT DE MĂTĂSURI ŞI 

STOFE DE ULTIMA MODĂ DIN STREINĂTATE! 



Produsele fabricei de bere 

CZELL din 
Cluj-Mănăştur 

Adresa abonatului 

Berea albă 

U R S U S 

Berea albă specială 

URSUS-EXTRA 

Berea neagră din 
malţ dublu 

HERCULES 
se capătă pretutindeni! 

^ y 

. întreprinderile 
Forestiere Române 

SOCIETATE ANONIMĂ 

Capital Social şi Rezerve Lei 70.000 000 

• SEDIUL: 
CLUJ, CALEA REGELE FERD1NAND NO. 36 

UZINELE: 
Valea-Drăganului gara Poieni, Coşnea gara 
Trotu'ş, L e s n i c halt]a, Veţe l , Cloşan i 

Adresa telegrafică: „FORESTIERA" 
TELEFON: li—50] 

Desfacerea mărfurilor se face prin Reprezent. 
Generală 

„Comerţul Lemnului" S. A. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 38. 

Adresa telegrafică: „C O L E". — Telefon No. 11—50. 

ASTRA 44 

Prima Fabrică Română de Vagoane şi 
Motoare S. A. 

Vagoane cisterne pentru orice lichid. Cazane şi Rezervoare 
pentru apă, spirt, petrol şi benzină de orice formă şi mărime. 

Cazane de fermentaţiune. Coşuri de tablă. 

Pentru oferte a se adresa: 

Direc ţ iune i iUzinelor din Arad 
sau Reprezentanţei Generale: 

S. A. R. de Investiţi ani şi Farnituri 
Bucureşti, Str. Paris 4 bis. 

TTTTTTTTTTTTTVTVTTTVTTrfTTTTTTTVTTTTTTTT 
Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 36. 


